

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 5'50 Ptas.
DESCRIPCIÓN: Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

EDICACION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 1248
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Edición 8 de Julio de 1939.—Año de la Victoria

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE LOUS FERRER

Año XLV.—Núm. 14051

Retorna la Santina

HOY, 8 JULIO DE 1939

Ha vuelto a ser colocada en su pedestal nacional de Covadonga la Virgen española de la Reconquista. Ella presidió los primeros instantes de la santa cruzada en que los invasores traídos por el rey Don Julián y por Don Opas, el Pelayo en nombre de España, libró el primer gran batalla que fue la batalla de Covadonga. Fue el primer acto de la guerra forjada por los Reyes Católicos cuando después con la toma de Granada volvió ahora, librada de los profanaciones a que se sometidas tantas imágenes en España: es depositada en su altar y comenzará a recibir en la Cueva Santa la adoración del pueblo. Por santa y por española.

Se dice que, como estuvo presente en la guerra que creó a España, haya querido en su retorno al final de la guerra, también santa que ha sido regeneración de la Patria.

Que España es fe. Porque España es religión. Porque en la guerra ahora han ido juntos los dos amores de nuestro pueblo: el amor a España.

En la basílica admirable de la Cueva Santa, la Virgen de Covadonga, patrona y alcaide de Asturias heroica es la prueba de cómo España ha recobrado su espíritu. Ese espíritu tan de la que supo siempre juntar en sus predicas la cristiana y la guerrera.

Por eso que Santiago apareció al Pelayo; por eso que la Virgen María ha dado al alma aragonesa ejemplo de maravilla; por eso con-

siglo llevaron los descubridores el pendón de Castilla y el nombre de Dios a sus hazañas proceras, y los conquistadores la fuerza de sus armas y el vigor de sus convicciones religiosas de profundísima raigambre; y por eso, en fin, en los días actuales, la victoria de España ha significado lo que significar debía: el triunfo de la fe.

Puede ahora decirse que, al situarse de nuevo la Virgen de las Batallas en su trono español, se ha puesto la última piedra al edificio magno de la España resurreta, con todos los que fueron sus méritos de ayer, con todas las que han sidido sus virtudes de siempre.

La "Santina", origen admirable de la España de ayer, piedra angular del espíritu que forjó la gesta de Pelayo en Covadonga, es el grito perenne de independencia y de grandeza de España. Durante el tiempo largo en que la guerra nuestra fué palmo a palmo recuperando el alma y la tierra de España, en tanto que la fiebre absurda de los enemigos de la Patria y de Dios pregonaban estúpidez, la pérdida de la religiosidad en nuestro pueblo: cuando todas las furias del Averno parecían desentendadas sobre la región asturiana como sobre todas las demás que constituyen la unidad espléndida de España, la Virgen de Covadonga descendió de su solio, cuidada y conservada por manos piadosas. Hoy en el resurgir esplendoroso de España y de la fe, torna a cupar su altar, a ruyó pie se postra España entera, porque sab e que la imagen venerada de Nuestra Señora de Covadonga es el más alto símbolo del españolismo del irreductible amor a la santa independencia.

Pilar Primo de Rivera y el Congreso Femenino

—Ha terminado el Primer Congreso Provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Durante los días, desde el pasado lunes se reunió en la Delegación Provincial, camarádas que han cumplido una magnífica labor de la reconstrucción nacional haciendo una obra magnífica justificándose para continuarla cada uno de los puestos designados por las jerarquías del Movimiento.

Los cinco de esta tarde se ha celebrado el acto de clausura habiendo dicho hora la Delegada Nacional Pilar Primo de Rivera quien fué acompañada por la Delegación Provincial que le aguardaba a la puerta del edificio. En el interior estaban organizadas juveniles femeninas margaritas, flechas y flechas.

Pilar Primo de Rivera ha leído el discurso de clausura del Primer Congreso Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. En el discurso, Pilar Primo de Rivera ha leído el discurso de clausura del Primer Congreso Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. En el discurso, Pilar Primo de Rivera ha leído el discurso de clausura del Primer Congreso Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Exalta luego la disciplina y dice que ser disciplinadas en este momento es uno de los deberes más sagrados para con la Patria. Se refiere luego al espíritu heroico de las falangistas y dice que no tenían más interés que el servir a la Patria y por ello dieron su vida y su sangre sin regateos.

Como acto final el Obispo de Madrid-Alalá bendijo a todos los asistentes.

De Valera

Dublin.—El veintitres de septiembre el presidente de ministros de Irlanda se embarcará con rumbo a los Estados Unidos, donde será huésped del presidente Roosevelt.

De Valera tenía este viaje ya proyectado para abril de este año, pero se vio obligado a desistir ya que la implantación del servicio militar obligatorio en Inglaterra ha planteado ciertos problemas cuya solución pareciera indispensable antes de poder ausentarse del país.

El Japón y las potencias

Aniversario

Tokio.—Mañana se celebrará el segundo aniversario de la actual guerra chino-japonesa. El jefe del gobierno Barón Iranuma ha dicho que su país rechaza enérgicamente todo intento de obstaculizar la implantación de un orden nuevo en China. El Japón no descansará hasta derribar a Chan-Kai-Shek si este no cambia de actitud con los japoneses.

También ha declarado que las negociaciones sobre Tien Tsin se referirán únicamente al conflicto local, pero el Japón las interrumpirá si Inglaterra no reconoce los puntos de vista japoneses.

Por su parte, el jefe japonés conserva su fe en la victoria final.

Homenaje a los caídos

Tokio.—Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la guerra con China se han celebrado en todas partes actos de homenaje a los caídos.

Ha habido una manifestación antibritánica organizada por las asociaciones patrióticas. Los manifestantes llevaban banderas nacionales y pancartas en las que se leía la siguiente inscripción: «Fuera los ingleses del Continente asiático».

También han aparecido unas proclamas que dicen: «Los ingleses sobran en el Continente asiático».

Al hablar los periodistas con el jefe de la oficina de Prensa del Gobierno japonés se manifestó que la política antibritánica seguida por los japoneses no obedecía a querer apropiarse de las propiedades británicas, sino al hecho de querer demostrar a Inglaterra que es hora de que cese en su afán de aparecer como dominadora del mundo.

Sin trabas

Tokio.—El portavoz del Ejército japonés ha publicado una información en la que dice que no existe razón alguna para que se pongan trabas a las manifestaciones antibritánicas ya que son expresiones públicas de la opinión japonesa.

Si los ingleses continúan ayudando a Chan-kai-Chek las conversaciones de Tokio serán de muy corta duración.

Habla el Ministro de la Guerra

Tokio.—El ministro de la Guerra General Itagaki volvió a hacer una advertencia a Inglaterra para que no siguiera interviniendo en favor de Chan-Kai-Shek contra los japoneses.

Con ocasión del aniversario de la explosión de la guerra en el Extremo Oriente, de Chan-Kai-Seck publica un mensaje al pueblo japonés en el cual emplea diciendo que "el incidente de China no puede considerarse todavía terminado. Incluso después de la caída será necesario reprimir a todo trance la política anti-japonesa de las terceras potencias".

"Para librar a China, el Japón tiene que impedir una serie de maniobras de naciones partidarias de Chan-Kai-Shek. Nuestra nación—añade el mensaje—debe estar preparada para hacer frente a una posible crisis mundial. Tiene que manifestar su resolución y crear un Asia oriental para los asiáticos del Este.

Dadas las próximas conversaciones anglo-japonesas se concede al mensaje una gran importancia.

Compenetración

Tokio.—El conflicto chino-japonés, según dijo el ex-presidente del Consejo príncipe Konoge en un acto de la Liga Nacional para la movilización moral de la nación, merece el nombre de "guerra civil".

La actitud del Japón frente a China excede psicológicamente el marco de la nación beligerante. El Japón da pruebas de tan buena voluntad y amistad respecto a su vecina, que con ella parte la base para la creación de una nueva China.

Por esto es el Japón una potencia estabilizadora del Asia oriental y por esto se manifiesta en diferentes partes de China el deseo de la reorganización del país con participación del Japón.

Bombas

Londres.—Un cañonero inglés fué ligeramente averiado en Shan-Sing por una bomba lanzada por la aviación japonesa.

El cañonero fondeó allí para la protección de los súbditos ingleses que aun quedaban en la ciudad, la cual sufrió un nuevo bombardeo aéreo por la aviación japonesa causando grandes daños en la ciudad.

Como la citada ciudad está evacuada resultaron muy pocos muertos.

La situación

Londres.—Aunque el sub-secretario de Estado Butler dice no tener noticias de nuevas violencias en Tient-Sing esta respuesta no es mas que una explicación diplomática.

En efecto: noticias de Tient-Sing dan cuenta de que la actitud de los japoneses es cada día mas enérgica y que los ingleses viven en constante estado de alarma y de temor.

Todos los negocios se hallan suspendidos, y los daños que sufre el comercio son enormes.

También sufre el comercio con Hong-Kong.

Se sabe que se pierden 30.000.000 esterlinas.

Boicot

Tokio.—La Cámara de Comercio acordó boicotear la concesión internacional británica y amenazó con publicar los nombres de los comerciantes que contravinieron esta orden, en la prensa.

El Rey Zogú

Bukarest.—El ex-rey de Albania, Zogú, salió por fin con dirección a Polonia efectuando la salida desapercibida por la población.

En la estación el ex soberano y su séquito tomaron asiento en un coche especial que momentos antes de partir fué enganchado al exprés que hace el servicio regular entre Bukarest-Czernowitz-Varsovia.

Varsovia.—Procedente de Bukarest ha llegado el viernes a la ciudad polaca Lemberg el ex-rey de Albania, acompañado de su esposa y séquito.

El viernes a las últimas horas de la noche se esperó la llegada del ex-soberano a esta capital donde se propone permanecer dos o tres días.

Luego embarcará en un puerto polaco con rumbo desconocido, no sabiéndose todavía si se trasladará a Inglaterra o a los Estados Unidos.

A los héroes del "Balears",

Estela muy profunda marcó en el alma española el heroísmo de los tripulantes del "Balears". En ellos, en su valor, en su obra, en su sacrificio, quedó marcado para siempre el merecimiento admirable de nuestros hombres de mar.

Hoy llega a nosotros la siguiente noticia:

"Bilbao. — El Alcalde del Ayuntamiento de Ondagoa visitó ayer al presidente de la Diputación para expresar el deseo de contribuir con tres mil pesetas para la construcción de una cruz conmemorativa que perpetue el recuerdo de los hijos de Ondagoa muertos en el "Balears".

Las obras comenzarán inmediatamente ya que es propósito que queden terminadas coincidiendo con las fiestas del pueblo".

No necesita ella de comentario alguno. Pero consignamos nuestro aplauso fervoroso por la iniciativa, que tanto concuerda con la que "LA ULTIMA HORA" lanzó oportunamente al abrir la suscripción pública para levantar en Palma un monumento a los que tripularon el glorioso crucero, orgullo de nuestra Armada.

El gesto del Ayuntamiento de Ondagoa es digno de imitación, por su patriotismo y por su desinterés. Seguramente seguirán a su aportación otras muchas, y la Cruz que se proyecta será pronto una realidad.

Como va ya en camino de serlo en breve tiempo el Monumento proyectado por nosotros. El próximo día 15

quedará definitivamente cerrado el plazo que fué marcado para aceptación de maquetas, y será inmediatamente abierta en un local que a su tiempo se señalará la exposición de las mismas. También procederemos a la designación del jurado, cuyos nombres no haremos público hasta que dé a conocer el fallo, teniendo en cuenta que el incógnito es la garantía mejor de imparcialidad y de independencia en quienes han de actuar en tribunales de esta índole.

Nuestra suscripción sigue camino adelante. Ello no obstante, queremos repetir el llamamiento, especialmente dirigido ahora a entidades, sean ellas oficiales o particulares, para que sigan el ejemplo que les marca el Ayuntamiento de Ondagoa. Cuanto más alta cifra alcance la aportación, más espléndido, más rico, podrá ser el homenaje que se tribute en Palma a los que tripularon el buque cuyo nombre, fué un honor para nuestro Archipiélago.

Es de esperar que, en estos últimos días que faltan hasta que sea abierta la exposición de los numerosos proyectos que hemos recibido desde muchas poblaciones españolas, se intensifique la aportación de todos a la suscripción.

Palma está en el deber de procurar que el Monumento a la Armada, personificada en el "Balears", sea algo digno de una ciudad que marcha sin descanso hacia el progreso y ha de pugnar al mismo tiempo sin tregua por su embellecimiento.

Calma en Dantzig

Por la paz

Londres.—El delegado de Polonia en Dantzig manifestó a la prensa que espera aun que el conflicto de dicha ciudad se arreglará pacíficamente; si bien, claro está, Polonia está preparada para toda clase de acontecimientos.

Informe de Bonnet

París.—Esta noche, se reunió el gabinete francés, durante el consejo dos horas y media; el ministro de Asuntos Exteriores, Bonnet, informó sobre la situación internacional.

Testimonio inglés

Sir Arnolt Wilson diputado inglés en una carta publicada en la prensa dice que en su visita a Dantzig, ha notado que todo estaba en calma y nada ha visto de todo ese aparato guerrero ue pintan ciertos rotativos ingleses y franceses. Los londinenses están haciendo el ridículo, por causa de estos periódicos.

El informe de Chamberlain

Londres. — Los círculos políticos discuten la forma que podrá adoptar en conjunto el informe que Chamberlain hará en la cámara de los comunes acerca de la situación en Dantzig y afirman que será más preciso discurso de la semana pasada.

Con referencia a este problema se que Halifax en sus palabras en su hace destacar que Polonia ha suspendido por el momento el envío a la Ciudad Libre de una nota protestando contra la violación del estatuto de Dantzig, afirmando que Varsovia espera por consejo de la Gran Bretaña, a fin de evitar que empeore la tensión existente.

Todo en calma

París.— El Presidente de Ministros Daladier tuvo el viernes por la tarde una larga conferencia con el Ministro de Relaciones Exteriores Bonnet.

En los círculos políticos franceses predomina la impresión de que la situación internacional ha entrado en periodo de calma, por lo cual el ministro de Relaciones Exteriores ha decidido pasar el fin de semana en el sur de Francia como tenía anunciado para pronunciar un discurso en la asamblea radical-socialista.

Otra vez Eden

Londres. — El Ministro de Relaciones Exteriores inglés Mr. Eden se ocupa nuevamente del discurso de Stratford on Awon, diciendo que la situación internacional no puede esperarse que mejore mientras no estén definitivamente convencidos todos los gobiernos de que todo nuevo acto de agresión conduciría inevitablemente a un conflicto europeo.

Armamentos

Varsovia.— El Consejo de Ministros ha decidido destinar el superávit de 55 millones alcanzado en el ejercicio económico que terminó el 30 de junio, a gastos de guerra.

Los estudios médicos

El Ministro de Educación Nacional ha firmado una orden sobre convalidación de estudios hechos en Institutos de la zona roja.

Los que tengan estudios aprobados en tales institutos en tiempo de dominación marxista deberán sujetarse a un examen de convalidación. Dichos exámenes se celebrarán en los Institutos entre el 15 del actual mes y el 15 de agosto. En los institutos se presentarán las papeletas que quieran convalidarse y de haber desaparecido será presentada una declaración jurada.

Para quienes debido a persecución o a no haberse acogido al régimen escolar marxista no hubieran querido o podido seguir cursos ni examinarse habrá también exámenes en septiembre y en enero próximos, a fin de que puedan cursarse las asignaturas de los dos primeros cursos. Se les dispensará un año de escolaridad.

Las matrículas para la convalidación serán gratuitas y para la aprobación de los cursos de septiembre y enero se abonarán con una baja del 50 por ciento.

UN BUEN LIBRO TE ENSEÑARA LO QUE DEBES APRENDER, TE INSTRUYE SOBRE LO QUE DEBES EVITAR, TE MUESTRA EL FIN A QUE DEBES ASPIRAR.»

DIJO SAN BERNARDO. CONTRIBUYE CON UN LIBRO A LA FIESTA DEL MARIONO, QUE SE CELEBRARA EL DIA 16.

Plaza de Toros de Palma
MARTES 18 JULIO. A las 5'15 tarde
Grandiosa novillada con caballos
6 Novillos toros de Nogales 6
por los diestros de gran cartel en el Continente
ANTOÑETE IGLESIAS
JOSE SANCHEZ MEJIAS
J. GIMENEZ «CHICUELO II»

Noticiario al día

El general de los Capuchinos

Sevilla. — Ha llegado de Antequera procedente de Roma el M. Rdo Padre General de los Capuchinos, que ha de visitar las residencias de la Orden particularmente las de la zona roja. Desde Sevilla se trasladará a Valencia donde fueron asesinados casi medio centenar de capuchinos y luego seguirá a Cataluña donde perecieron 38 religiosos de la Orden.

Fallecimiento

Nueva York. — El Secretario de Marina de los Estados Unidos, Sossou, que llevaba algún tiempo enfermo, ha fallecido hoy, a los 74 años de edad. Será sustituido por el Subsecretario, Edison.

La madre de Roosevelt

Washington. — La madre del Presidente Roosevelt, que tiene ochenta y cuatro años, ha salido para Europa a bordo del trasatlántico "Ile de France" con objeto de visitar su hermana que vive en París; después visitará Londres y otras ciudades.

Dimisión

Ha dimitido el presidente de la república de Siria. Últimamente se ha bía sucedido las crisis de sus gobiernos, difíciles de resolver, pues todos los encargados de constituirlos reclamaban la ampliación de poderes, incautados por la intervención francesa.

Lo del «Thetis»

Berlin. — Han tenido que abandonar nuevamente los trabajos reanudados ayer, para poner a flote el "Thetis". El buque que trabajaba en este tercer intento sufrió averías. Se espera que cuando calme el temporal y el buque de salvamento este reparado se reanudaré el trabajo.

Sublevación

Singlo. — Ha estallado una nueva sublevación en Afganistán. Hasta ahora el gobierno afgano no ha podido dominar la situación.

Lo que dice Gamelin

París. — Ha causado sensación en los medios de esta capital, la conferencia celebrada en la presidencia del Consejo entre Daladier y el generalísimo Gamelin, a presencia del ministro de Estado. Se asegura que, en vista de la gran alarma que ha reinado durante toda la pasada semana y principios de la presente el generalísimo Gamelin, ha querido presentar su impresión acerca de la perspectiva que ofrece el horizonte internacional, basándose en informaciones y documentos oficiales.

Ejercicios aéreos

Berlin. — Con asistencia del general Inspector de las fuerzas del Aire, Milt, se han celebrado unos interesantes ejercicios de aviación y artillería aérea. De los ejercicios, se deduce la gran eficacia de esta artillería, evidenciándose los grandes progresos obtenidos, así en las pruebas de día como de noche, y el aumento y efectividad de la aviación militar.

Del Vaticano

Londres. — Han llegado a Ciudad del Vaticano, el Secretario de la Delegación Apostólica en Londres, y los Secretarios de los Nuncios en París y Bucarest.

El Dr. Funk

Berlin. — El Dr. Funk, director del Banco Nacional de Alemania, en su último día de estancia en Holanda recibió a los periodistas. Recalcó ante ellos que su visita demuestra que en Alemania no se vive un ambiente de guerra, sino que se juzga la situación internacional con serenidad, estando siempre dispuesto el Reich a ampliar las relaciones de amistad con los otros Estados.

Hoy salió el Dr. Func para Baileia.

Contra Eden

Londres. — El "Daily Express", hablando de la propaganda y de los rumores que han corrido últimamente en Londres tratando de una próxima entrada de Mr. Eden en el gabinete, ataca fuertemente al exministro de Negocios Extranjeros, diciendo que su política exterior llevó a Inglaterra y a Italia al borde de la guerra. El periódico ataca a Eden por todos los descabros que Inglaterra ha sufrido como resultado de la política de sanciones.

Preguntando si Eden formará o no parte del gabinete actual, el "Daily Express" responde: "No, no, no, mil veces no".

La marina mercante

Madrid. — Un alto cargo en la Marina ha hecho unas interesantes declaraciones sobre el programa de reconstrucción de la flota mercante española.

El estado concederá a los navieros constructores un crédito por diez años de setecientos cincuenta millones de pesetas con hipoteca.

También se concederá igual facilidad a las compañías pegueras. El nuevo tonelaje se aprecia en ochocientos mil con el que el tonelaje total de la marina española mercante tendrá un millón y medio comprendida la nueva construcción de buques. El movimiento total en diferentes industrias particulares ascienden a mil quinientos millones.

La crisis holandesa

La Haya. — El desarrollo de la actual crisis del gobierno holandés sigue todavía impenetrable.

Después de haberse revocado el juez un informe según el cual Colijn había desistido del encargo de formación de gobierno, recibió la reina Guillermina a los presidentes de ambas cámaras y al vice-presidente del Consejo del Estado. Este paso inusitado hace sospechar en los círculos políticos de La Haya que Colijn estaba dispuesto a desistir del encargo de formar gobierno, pero la reina no obstante decidió intervenir personalmente en las negociaciones poniéndose en contacto con los actuales directores de la política.

La reina se propone reunir a los presidentes de ambos centros y al vice presidente del Consejo del Estado, en cuyas conversaciones participarán también los jefes de estado mayor y el jefe supremo de la marina.

La intervención de la corona en el desarrollo de la crisis se atribuye al propósito de poner rápidamente fin a la crisis teniendo en cuenta los intereses vitales del país y la situación internacional. La clase de personalidades que intervienen en la conferencia que se celebrará en Palacio y en presencia de la reina demuestra, según los círculos políticos, que desempeñarán un decisivo papel en la composición del futuro gobierno.

De visita

Sofía. — Se dice que próximamente visitarán Moscú veinte diputados búlgaros presididos por un miembro del gobierno búlgaro. Según se afirma en los círculos políticos dichos diputados permanecerán en Moscú unas semanas.

Línea naval

Barcelona. — Se reanudaré en breve la línea del Mediterráneo a la Argentina y próximamente también se inaugurará la del servicio a Fernando Poo.

Mercedes Sanz

Burgos. — Ha regresado a esta ciudad la delegada nacional de Auxilio Social Mercedes Sanz Bachiller acompañada de la Camarada Carmen de Icaza.

Vienen encantadas de la acogida que han tenido en el Congreso de Bucarest donde han sido objeto de toda clase de atenciones y deferencias.

Petaín a Burgos

Burgos. — Ha llegado a esta ciudad procedente de Madrid el Embajador de Francia en España Mariscal Petaín. Inmediatamente de su llegada acudió al Ministerio de Asuntos Exteriores para hacer su presentación al Ministro de Asuntos Exteriores Conde de Jordana.

Otro donativo

Cartagena. — Ayer mañana llegó a esta ciudad un vapor alemán portador de un donativo de 3.800 kgs. de patatas con destino a Auxilio Social.

El delegado alemán que viene a bordo con objeto de hacer la entrega del donativo dió una recepción a bordo a la que asistieron las Autoridades y jerarquías provinciales del Movimiento.

Murcia a La Cierva

Murcia. — Ante el traslado de los restos del gran inventor español don Juan de la Cierva los periódicos han publicado su biografía resaltando los principales premios nacionales e internacionales que obtuvo.

Los citados periódicos dedican también amplios comentarios a este hecho ya que Murcia fué la patria del gran inventor.

Vías Urinarias

curación «definitiva» pre-matrimonial
A. ALOMAR, Especialista en Blenorragia
Lorenzo Vicens (Trav. A. Clavé) Telef. 2664

TEATRO PRINCIPAL
(El lugar más fresco de Palma)

Lunes: Un film de otros tiempos!
Castigador castigado
(Don Juan Tenorio)

Un drama famoso que le hará reír
Intérpretes: FORTUNIO BONANOVA -- JAIME PLANAS
(Dos famosos paisanos nuestros)
HABLADA EN ESPAÑOL

Jueves: LA HERMANA SAN SULPICIO

Hoy y mañana desde las 3.—Últimas proyecciones
Dos films de sumo interés
El formidable drama CADETES
El film de aviación RUTA DE HEROES
con BRIGHTHE HELM

Urbanización «Atalaya»

(PAGUERA)

Se venden solares, desde UNA PTA. metro cuadrado

INFORMES:

Hotel Malgrat (Paguera)

Jovellanos 11—Teléfono 2912—Palma

VERANEE EN
MAJORICA HOTEL
Teléfono 1185

La mejor situación. Grandes terrazas. Baños. Pensión completa desde 12 pesetas. Precios especiales para familias.

HOTEL MARAVILLAS

(Entre Can Pastilla y El Arena)

LA MEJOR PLAYA DE MALLORCA

Especialidad en Paellas. Precios económicos

DOMINGOS Y FIESTAS, BAILES FAMILIARES

HABITACIONES HIGIENICAS Y ECONOMICAS

Nuevo ferrocarril

Burgos.—Comienzan las obras del Ferrocarril directo Burgos-Madrid planeado ya hace años. Los trabajos se desarrollarán intensivamente para ocupar a muchos obreros.

Dignidades eclesiásticas

Toledo.— El Nuncio de Su Santidad, Monseñor Gicognani ha sido recibido en Audiencia por el Cardenal Gomá, Primado de España.

La conversación sostenida por ambos ha tenido una duración de tres horas.

Recuperación

Burgos.—El servicio de recuperación ha encontrado la parte mas valiosa del tesoro de la catedral de Valencia.

Parque Regional de Baleares

Queda abierto concurso para cubrir las siguientes vacantes de personal:

- 1 Electricista.
- 2 Soplatistas Soldadores.
- 3 Chapistas.
- 3 Ayudantes de capista.

Los aspirantes deberán presentar instancia dirigida al Jefe de Parque y acompañada del correspondiente certificado de adhesión y de otro de un centro de trabajo.

Palma, 7 de Julio de 1939.
AÑO DE LA VICTORIA

C. N. S.

AVISO A LOS FABRICANTES DE CALZADO

Esta Delegación Sindical, habida cuenta de la existencia en esta Isla, de una importante partida de suela destinada a la confección de calzado civil (75 % Caballero y 25 % Señora) de conformidad con la Autoridad competente, abre el presente concurso entre los fabricantes de esta Isla, legalmente establecidos el día 18 de Julio de 1936 de acuerdo a las siguientes condiciones:

1.ª—Los tipos de calzado interesados son: manual corriente goodyear y tractor para caballero, y manual corriente blake y tractor para señora.

2.ª El calzado será, fuerte, elegante, vistoso y de diversos tipos, formas y medidas.

3.ª—Se presentarán antes de las 12 horas del día 15 del actual, en el local de esta C. N. S.—Góted, 36-1.9 y bajo sobre cerrado y sellado dirigido al Delegado Sídical Provincial con expresión "CONCURSO CALZADO NACIONAL" oferta de precios por unidad (par) detalles de las pieles que se emplearán para el corte, plazo de entrega, capacidad productiva diaria, así como cuantos datos sean de interés para mejor conocimiento de esta Delegación Sindical.

4.ª—Juntamente con la proposición indicada en el párrafo anterior se acompañarán las muestras (como mínimo uno por clase) que se estimen convenientes, enumeradas y con expresión del tipo de calzado que se trate y nombre del fabricante.

5.ª—La venta de este Calzado que se denominará "NACIONAL" se hará libre entre los comerciantes de las provincias que la Autoridad designe.

6.ª—El número de pares a fabricar, es elevadísimo, excediendo de cien mil, si bien esta Delegación se reserva el derecho de asignar el número que corresponda al mejor postor de este concurso, atendiendo a su capacidad productiva.

7.ª—De resultar desierto este concurso, o no considerara, la Autoridad aceptables los precios propuestos, se repetirá entre los fabricantes de Calzado de la Península.

El importe de este anuncio será a cargo del adjudicatario.

Palma, 7 de Julio de 1939.—Año de la Victoria.

Por Dios por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

El Secretario Sindical Provincial. Firmado: G. Sampol.—V.º B.º—El Delegado Sindical Provincial. Firmado: G. Cortés.

SALUDO A FRANCO
¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Publicaciones recibidas

MEMORIA DE SECRETARIA (DIPUTACION PROVINCIAL DE BALEARES)

El Presidente Accidental de la Diputación Provincial de Baleares don José F. Moragues Monlau, ha tenido la atención que le agradecemos de remitirnos un ejemplar de la Memoria de Secretaría que con referencia a la gestión realizada por la Corporación Provincial, ha sido publicada.

LA GUERRA CIVILE EN SPAGNA (LA CAMPAGNA DEI VOLONTARI ITALIANI) POR EL GENERAL FRANCESCO BELFORTE

Cuando el Instituto para los Estudios de Política Internacional, de Italia, publicó en su colección de "Storia e Política" los dos primeros volúmenes que el General Francesco Belforte, dedicó a la guerra civil española, hubimos ya de apreciar en tales obras, por la multitud de datos y observaciones que contienen, el valor de gran interés por referirse a una actualidad reciente sino por ser elementos preciosos para el estudio de los acontecimientos desarrollados en nuestra patria que habrán de ser tenidos muy en cuenta por los que en el futuro quieran investigar nuestra historia.

Cuanto dijimos entonces de los dos primeros volúmenes del General Belforte, "La disintegración dello Stato" y Gli interventi stranieri nella

Spagna rossa" debemos reiterar ahora al comentar su nuevo volumen "La Campagna dei volontari italiani".

La veracidad de las relaciones y objetividad de las narraciones hechas acaecidos en Mallorca durante la guerra civil.

Sinceramente agradecemos el envío del ejemplar recibido.

"LA LEGION CONDOR DESPIDE"

El Barón Wolfram Von Richtofen General Jefe de la Legión Condor ha tenido la gentileza que le estimamos, de obsequiarnos con un libro artísticamente presentado, titulado "La Legión Condor se despide" el cual se publican ilustraciones, negras y en color y emocionadas crónicas de episodios de la guerra civil española.

El album es recuerdo de cordiales vínculos de amistad que ligan a los caballeros legionarios teutones con el pueblo español.

Ha sido editado, en Santander, está pulcramente impreso.

PHARMACOMPENDIUM

Guía resumen de las más importantes farmacopias oficiales. H. ROSENBERG, 42 ptas.

BOTANICA APLICADA A LA FARMACIA, con 588 páginas, Dres. GILBERT y SCHURHOFF, 32 ptas.

De venta en la librería José Toms.

HISTORIA DE LA LITERATURA

por KLABUND

20 ptas.

De venta en la librería José Toms.

JARDINES CINE PROGRESO

SABADO NOCHE

1.ª GRAN VERBENA

ORQUESTINA

LOS ISLEÑOS

TEATRO BALEAR

HOY DESDE LAS 3

La gran producción

LA DAMA DE

LAS CAMELIAS

En Español

En su

Los

la pa-

curso

de la

ros m-

blabar-

italian-

blacio

Marru-

Hac-

quel

precia

quell-

cuando

cuanto

"El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan. Los Patronos que figuran en esta Sección antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan.

Los Obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas".

ARCA CAUDALES

Compraria. Razón: P.ª Sta. Eulalia. 10. (2354)

SE NECESITAN

buenas oficiales pieceras y pantalones en Sustreria Nicolau, Sindicat6 14-12 (2343)

VENDO MOTOR

Junker, super Diesel, dos émbolos, 16 H.P., mil revoluciones por minuto. Escultor Galmés, 79, 1.ª, 1.ª

COMPRARIA CITROEN

motor flotante, cuatro puertas, o Ford, 13 o 17 HP., cuatro puertas. De 1 a 4 Hotel Balear. Cuarto 32. Corredores abstenerse. (2362)

INGLES PRACTICO

a domicilio, en breve tiempo, sin gramática. Escribir: M. AGUILU, calle Son Campos, 60.

CASA EN EL MOLINAR

vista al mar, vendo. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1006)

SUS TRAJES

quedarán siempre nuevos, lavándose siempre con ALKASIL.

SEÑORAS

para sus permanentes, tinturas y platinados, PELUQUERIA MANON es una garantía. San Miguel, 7. (2313)

DOCTOR JAIME COMAS

MEDICO OCULISTA
Plaza Santa Eulalia, núm. 1-1.º
CONSULTA DE 10 A 1
y horas convenientes

COMPRO

toda clase de botellas y garrafas, muletas y cofres; instalaciones eléctricas, lámparas; Guitarras y toda clase de instrumentos de cuerda por estropeados que estén. Herrería 101. (2300)

EXTRAVIADA RUEDA

de coche Fiat, neumático 400 por 17. Manacor Palma, día 6-7. Gratificaré devolución. Garage Continental. Zanoguera, 16. (2355)

MUEBLES DE CALIDAD

comedor, tres dormitorios, una radio y varios muebles. Razón P.ª Santa Eulalia, 10. (2340)

S. NADAL RIPOLL

MEDICO
Aparato digestivo
Rayos X
Martes, jueves y sábados, de 11 a 1
Avda. Estanislao Figueras, 14

AUTOS EN VENTA

Hispano 16 HP. nuevo, turismo, sport gran lujo.
Renault 8 HP., sedán completamente revisado, por 6.400 pesetas.
Informarán: Barón de Pinopar, 12.

Latín, Griego, Inglés

Alemán, Francés, Italiano. Estudios Bachiller, Comercio, Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 25. Sta. Catalina.

BICICLETA

Se vende en perfectísimo estado. Informes: Obispo Maura 89-2.º Preferible de 7 a 9 tarde.

MATEO PALMER

MEDICO
Curación de hernias, hemorroides y varices con inyecciones fibroblásticas.
Enfermedades de la mujer (matriz).
Consulta de 11 a 1
Avenida Estanislao Figueras, 14-2.º

MUTUA BALEAR

Seguros de Incendios
Seguros de Accidentes
VIA ROMA, 45

SE VENDE

moto, cuatro tiempos de 3 y medio H.P., inglesa, en buen estado. Razón: Vallurgent n.º 8 bis, de 1 a 4. Santa Catalina.

COMPRO

pequeño auto sedán, 4 puertas, marca conocida, en no mal estado. Dirigirse calle Obispo Maura 143.

SE VENDEN

cortinas, alfombras y paraguas con su mesa de hierro propio para la playa. Informes: c. Merced, 9. (2351)

TERMINUS

Hotel Restaurant
Próximamente TERRAZA

MODISTA

recién llegada de Barcelona, se ofrece; precios económicos. San Bartolomé, 5, Pensión Coll. (2359)

SE VENDE

pinar, ensanche de El Terreno. Frente avenida Luis Fabregas. Razón P. Progreso, 21. Santa Catalina.

Araquistain contra los suyos

Ha aparecido recientemente un artículo del exministro rojo y exembajador Luis Araquistain. Este marxista que ha tenido cargos de confianza y ha seguido muy de cerca la desastrosa revolución de dos años y medio de guerra en los puestos directivos rojos, aunque no totalmente, en parte ha comenzado a descorrer el velo.

Araquistain ha permanecido fiel a Largo Caballero y por eso respira mayor odio contra quienes se decidieron a hacer política contraria, especialmente Prieto y Negrín. Araquistain pretende hacer todavía la apología de Largo Caballero y con este motivo critica duramente a Negrín y a los suyos y nos informa de algunos datos interesantes. Araquistain da testimonio de que Rosenberg embajador ruso judío, llegó a España como verdadero dictador; Alvarez del Vayo se convirtió en el apoderado del Komintern ruso en España; con este motivo, su cuñado Araquistain se separó de él y con este motivo, después de la derrota, le critica todavía.

Lo que es curioso es que Araquistain pretenda sostener que Largo Caballero intentó hacer una política nacional y que fué desplazado por los rusos al sospechar este intento. Pero la historia es muy distinta. Fué en tiempos de Largo Caballero cuando Rosenberg presentó en Madrid sus cartas credenciales a Azaña y fué en tiempos de Largo Caballero cuando llegaron al puerto de Alicante los primeros aviones y tanques en grandes cantidades; fué Largo Caballero precisamente el que mucho antes de la guerra aspiraba al papel de

Lenin español y el grito de viva Rusia resonaba detrás de las banderas y Largo Caballero gritaba tanto como el que más.

Lo que pasa es que a Largo Caballero le tocó la época aquella de la desorganización roja; la del fracaso del Alcázar, de Maqueda, Talavera y el racaso a las mismas puertas de Madrid. Y entonces los tales rojos decidieron sustituirle. Ahora mismo a los dos años y medio de distancia en Moscú se reírán muchos de estos intentos de Araquistain para salvar el cadáver político de Largo Caballero.

Pero otro aspecto hay en el artículo de Araquistain que merece ser notado: La crítica de Negrín. Negrín llegó al poder como prietista; todo el mundo creía que era un simple testarfero de Prieto y el sustituto que éste había dejado ante la posibilidad de la llegada al Mediterráneo de los soldados de Franco. Pero el mismo Araquistain nos lo cuenta. Negrín aspiró a la independencia política. Hizo el juego a los enemigos de Prieto y prolongó la guerra todo lo que pudo, porque lo que le interesaba era aumentar sus fondos en el extranjero y preparar el asalto para el final de la guerra.

Que un rojo como Araquistain reconozca ya esto demuestra que la profunda amistad de los cabecillas rojos ha disuelto ya los lazos que podían existir entre los antiguos compinches del robo y de la piratería. Este artículo de Araquistain es síntoma de que a veces sí que se muerden los lobos de la misma camada, sobre todo cuando las tajadas del reparto son muy desiguales.

El viaje de Ciano

Barcelona. — Todos los días, y mientras se aguarda la llegada a España del Ministro de Relaciones Exteriores de Italia Conde Galeazzo Ciano, la prensa y la radio encuentran nuevos temas y motivos con que demostrar la formidabile solidaridad que ha existido entre España e Italia en los momentos difíciles de la guerra, como ahora después de la victoria.

Donde mejor tema se encuentra, es en las palabras pronunciadas por el Ministro de la Gobernación Excelentísimo Sr. Camarada Serrano Suñer, en su despedida al Duce.

Los artículos de hoy se refieren a la parte aquella del magnífico discurso en que se refirió a la actuación de la propaganda roja en los primeros momentos. Entonces los rojos hablaban mucho acerca de la invasión italiana. Y unas veces eran las poblaciones peninsulares y otras las de Marruecos o las Baleares.

Hacia resaltar el Ministro que en aquellos entonces las naciones que se preciaban de civilizadas, apoyaban aquella campaña infamante, aun cuando ellas veían la realidad de cuanto sucedía, pues sus respectivas

embajadas presenciaban los millares de asesinatos que iban cometiendo las hordas rojas espléndidamente apoyadas por los internacionales.

Este es hoy el tema que desarrollan prensa y radio catalanas, tema que como puede muy bien comprenderse es otro motivo de agradecimiento para la nación hermana que, aun cuando su nombre era mezclado en falsedades de tamaña importancia, circulando en propagandas descaradas e inicuas por el extranjero gracias al oro robado, no se arredró y continuó a nuestro lado contra la depravación de todo el mundo.

INVITACION

Barcelona. — El Ayuntamiento de Barcelona con ocasión de la llegada a esta capital del Ministro de Relaciones Exteriores de Italia Conde Galeazzo Ciano, invitó a todos los industriales comerciantes y público de la ciudad para que engalanan sus fachadas y adornen sus escaparates con las banderas nacionales de la Falange y del Imperio Italiano y a mantener aquellos completamente iluminados hasta las 11 de la noche u hora avanzada de la misma mien-

tras dure la estancia del ilustre huésped en nuestra ciudad.

ACTIVIDAD

Barcelona. — Las Jefaturas Provincial y de Propaganda continúan activamente trabajando para la preparación de los festejos en honor del Conde Ciano.

Diariamente se convocan nuevas secciones de afiliados a fin de darles instrucciones y normas a seguir.

La animación que existe en Barcelona con motivo del viaje del Conde Ciano es extraordinaria.

AHORA QUE ESPAÑA VUELVA A RECOBRARSE HEMOS APRENDIDO EL VALOR DE LAS COSAS DEL MAR. CONTRIBUYE CON TU APORTACION A QUE LA FIESTA DEL MARINO TENGA EL SIGNIFICADO REAL QUE SE LE HA ASIGNADO

En los Ministerios

VISITANDO AL CAUDILLO

Burgos. — El Caudillo fué cumplimentado por el General francés Maua, por una delegación del S. E. U. y por una comisión de familiares de asesinados en Paracuellos y Torrejón.

EN LA VICEPRESIDENCIA

Burgos. — El Vice-Presidente del Consejo y Ministro de Relaciones Exteriores recibió ayer la visita del Embajador de Alemania Von Sthort con quien sostuvo una cordial conferencia.

EN GOBERNACION

Burgos. — El Ministro de la Gobernación Camarada Ramón Serrano Suñer ha sido cumplimentado por el Embajador de Alemania Von Sthort, por el Jefe del Servicio Nacional de Investigación Coronel Ungria y por los señores don Juan José Pradera y Alameda.

EN AGRICULTURA

Burgos. — El Ministro de Agricultura y Secretario General del Movimiento Camarada Raimundo Fernández Cuesta recibió las visitas del Consejero Nacional Camarada Rafael Sánchez Mazas y por la delegada de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en Florencia, (Italia).

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

PAGO DE ALQUILERES

Los Sres. propietarios, afectados por el Decreto de exención de alquileres, que tengan pendientes de cobro recibos atrasados, podrán percibir su importe, en las Oficinas de esta Cámara, previa exhibición de su cédula personal y recibo de la última derrama, durante los días 13, 14 y 15 del corriente, de 9 a 12.

En el zaguán de la Cámara está expuesta, para conocimiento de los Sres. propietarios a quienes afecta, la relación de tarjetas prorrogadas o renovadas para el pasado mes de JUNIO, quedando nulas y sin ningún valor las que no figuren en aquella.

Palma, 8 de Julio de 1939. — Año de la Victoria.

P. SABATER

Médico Especialista en
Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SÍFILIS
LUZ 9-1.º (Junto Plaza de Cort)

ACADEMIA DE CHOFERS

SERIEDAD



ECONOMIA

RAPIDEZ

Cursos de mecánica aplicada al Automóvil

GARCIAS: Calle ARTURO RIZZI, 40

(FRENTE GARAGE CONDAL)

Teléfono 1775

Asegure una buena digestión con las

SALES SBERT

nombre registrado

Remedio no superado en la Hiperclorhidria y digestiones difíciles.

PRODUCTO DE FABRICACION ESPAÑOLA

El frasco original se vende en todas las farmacias al precio de 5'70 pesetas.

Reg. con el núm. E. N. 617, propiedad del Laboratorio Sbert

Teléf. 1425

La visita del Presidente búlgaro a Berlín

Berlín. — Ha sido publicado el siguiente comunicado referente a la visita a Berlín del Jefe del gobierno búlgaro Kiosseivanoff:

"Las conversaciones celebradas durante la visita del primer ministro búlgaro Kiosseivanoff han proporcionado la oportunidad de discutir tanto la situación general como las cuestiones que afectan particularmente a las relaciones entre Alemania y Bulgaria. Estas conversaciones estuvieron inspiradas por los sentimientos de antigua y sincera amistad existente entre los dos países. También han proporcionado nuevas pruebas de la tradicional amistad que une a ambos países con Italia, que ha contribuido a consolidar la posición de Bulgaria como factor de orden en el S. C. de Europa. En este espíritu, Bulgaria y Alemania continuarán estrechando sus lazos económicos, culturales y políticos.

Berlín. — Los brindis cambiados el jueves por la noche en el banquete dado por el Ministro de Negocios Extranjeros alemán del gobierno de Bulgaria Kiosseivanoff, actualmente en visita oficial en Berlín, permitieron sentar ciertas conclusiones sobre el contenido de las negociaciones germano búlgaras.

Von Ribbentrop, recordando los días en que los alemanes y los búlgaros luchaban uno al lado del otro en la Guerra mundial, expresó su satisfacción porque también ahora, durante la batalla actual por el li-

bre y pacífico desenvolvimiento de los pueblos oprimidos, Alemania y Bulgaria estén igualmente unidos.

En su respuesta, el primer ministro búlgaro, después de dar las gracias a Von Ribbentrop por la cordial recepción que le ha sido dispensada en Berlín y manifestar la tradicional amistad existente entre los dos países, producto de las mismas amargas experiencias después de la llamada paz, habló de las demandas búlgaras de revisión. Dijo "que en sus tentativas para abolir las injusticias — siguiendo el ejemplo de Alemania — y en su deseo de crear las condiciones que permitan su desarrollo pacífico, Bulgaria tiene una gran deuda pendiente con el III Reich y con su Führer Adolfo Hitler". La manera como Alemania ha ido progresando de confianza a Bulgaria sobre su propio futuro".

El único asistente al banquete que no fuera alemán o búlgaro era el Embajador de Italia en Berlín, signor Attolico.

Berlín. — A las seis y ocho minutos de la tarde de hoy, ha salido de Berlín, el presidente del consejo búlgaro, que fué acompañado a la estación por Von Ribbentrop.

JOVEN MARINERO

búsqueda pensión o habitación dormir.
Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (2366)

POLETTIN NUMERO 5

Forenses y Ciudadanos

por JOSÉ M.ª QUADRADO

Historia de las disunciones civiles de Mallorca en el siglo XV

Martí como los Sant-Joran se hacían dueños inmediatos de espaciosas propiedades de que antes no eran sino señores entitadados, comprando estos últimos al forense Mulet el antiguo palacio de los condes de Ampurias: el caballero Morey, Albertí y Soldevila donceles, los ciudadanos Font y los mercaderes Terriola, todos oriundos de la villa, solo se acordaban de su primitiva alcurnia cuando se trataba de acumular patrimonios de forenses, entre los cuales por insignificante compensación iba subdividiéndose el "Vinyet" antes propio de Torrella, estimado en unos tres mil libras de renta.

Por seis cuarteras anales de trigo para limosna, el procurador real Lazaro de Loscos impetó de Roma las tierras que Blanca Matina, rica habitante de Alcudia, había legado a los pobres de su pueblo, cuyos intereses perjudicó por otro lado el acrecentamiento del gran propietario Axartell en la capital, la sucesión de Salzet y Desmás a los bienes del médico Fuxá, y el casamiento de las hermanas de Gilet con notarios de la ciudad. Mayores daños trajo a Pollensa el enlace de las herederas Totxa y Cerdá con los hidalgos Tomás Tomás y Francisco Desbrill, dejando ya sus cuantiosas posesiones de figurar en las cuotas del común, no menos que la de "Formentor" traspasada a Axaló, las dos del ciudadano Camaró procedente de Menorca, y las de algunos notarios que olvidaron el hogar campesino por la vida del foro.

Ni fueron el sitio donde menos cundiera el movimiento de la propiedad las asperezas de Escorca, cuyas antiquísimas alquerías, poseídas de tiempo inmemorial por patriarcales montañeses, bien pronto fueron marcadas con el blasón de más opulentos señores. Guillermo Catlar y Miguel Sureda ocuparon la comarca de "Almalug" memoria tal vez de una derruida población, Pedro Catlar la alquería "Comafreda", Felipe Pax la de "Benifaldó", Gaspar Bordils la de "Albarca", Gual u Ortola, la llamada propiamente "Sorcora", Sant-Johan la de "Lofré", Bés, Axaló y Torrella algunas otras. Las numerosas ramas de la estirpe Catlar se extendían con predilección en su nativo suelo de Selva, convirtiéndose en engrandecer el solar de sus mayores mosen Guarnido con la compra de la otra mitad de "Massanella" al forense Coch, mosen Pedro con el acrecentamiento de otra posesión

paterna, y mosen Jorge con la reunión de tierras y alodios; competían con ellos los Fuster, de los cuales Pelayo adquirió el predio "Storell" y la mitad del de "Beniatzent" y Felipe dos grandes rafaes. En Selva, Berenguer Vivot hacía suya "la Bisbal", cincuenta cuarteradas de tierra en Campanet, y una posesión en La-Puebla, donde Domingo Oleza explotaba también la de "Tallapi".

En cuanto al distrito de Campanet vino casi todo a poder de la hija de Martín Torrent, añadiendo la herencia de Escala y otros bienes a los de su padre, cuya riqueza antes de establecerse en la ciudad superaba ya a la de todos los demás vecinos.

En Inca, centro y corazón digámoslo así del cuerpo forense, encontramos nuevamente a los Fuster, Vivot y Catlar, en unión de los Juny, Desbrull, Berard, Roig y Santacilia, adquiriendo quien grandes casas, uien viñas y bodegas, quien pequeños aunque productivos rafaes; Net heredó a su suegro Pont, y Gaspar Bordils hecho ciudadano reúne nuevos bienes hasta la cantidad de ocho mil libras, si bien por otro lado el rico viñedo de su deudo Albertí vuelve a poseedores forenses. Extiendiose por el término de Sancellas la hacienda de los ya nombrados Juny, Bordils y Santacilia, el cual se indemnizaba así de la posesión de "Castell-de-Mar" que había pertenecido a sus nobles antepasados; y allí cerca de Miguel Sureda compraba el predio de "Ayreflor", y Bernardo Morell una porción de alquerías. En las comarcas de Ayamans y Lloseta, antigua caballería de Togores, abarcaba estas las fincas que todavía restaban a los forenses; y junto a Binissalem juntaba Fuster tres grandes rafaes, y completaba Torrella su propiedad de "Morneta". Las posesiones de "Cohanegra", nombre acaso de otra extinguida población, dentro del término de Santa María, pasaban a otros Torrellas y a los Albertí; y el naciente lugar de Marratxí veía convertidas en eriales y basques por indigencia de los colonos, las tierras no transferidas al dominio de los ciudadanos.

De cuantía fueron las adquisiciones hechas por los moradores de la capital en Alaró y Buñola, cuyas ricas familias iban extinguiéndose o emigrando. Grandes fincas de Alaró pasaron a Sureda, Fuster, Axartell y Desbrull y la herencia de varios individuos del apellido de Muntaner en Buñola, bastó para enriquecer con sendas propiedades la de Jaime Berard, la de Leonor Bannaser esposa de Jorge Santacilia, las de Puigdorfla, Net y Pardo, mientras que en el mismo término Pedro Odon Pardo reunía las tres porciones de la vasta alquería de "Beniforani" y Francisco Armadams se posesionaba de la famosa "Raxa" comprada más tarde por Pedro Juan Zaforteza. Sin embargo no se arraigó en aquellos distritos con la misma consistencia que en otros, en poderío de los ciudadanos; así en Buñola volvían al poder de forenses la posesión de Umberto junto a "Alfabiá", la de Cabaspré, la del gobernador Berenguer de Olms llamada "Barchinona"; lo propio sucedió en Alaró con la de "Almadrá" muerto su comprador Pablo Sureda, y si por un lado Antonio Puigdorfla formaba una óptima caballería de la agregación de varias tierras de colonos, por otro se subdividía entre éstos la de Berenguer de Sant-Johan.

No era el fértil valle de Sóller donde más se dejara sentir la pobreza; la propiedad se hallaba convenientemente repartida entre sus laboriosos habitantes, enseñoreados desde tiempo por establecimiento o por compra de la porción del conde de Ampurias, de las tierras llamadas "Valentinas" por su primitivo dueño Valenti, y de las de "Benibaci" que habían sido del caballero Arias Ferrandiz. No por esto dejó de ofrecerse a Puigdorfla ocasión de comprar dos posesiones de aceite, viña, huerto y hermosa casa a Campañó, una gran montaña dividida en tres porciones, a Angelats y Sala y otros predios. De dos vecinos notablemente pujantes con la formación de una vasta hacienda, el uno Bautista Rullán, se trasladó a la ciudad, pero el otro Antonio Puigdorfla permaneció en su pueblo dilatando fuera del término sus heredades. Bartolomé Bauzá, doncel, hizo suyos varias alquerías de Deyá; Francisco Morell vinculó su nombre a la gran posesión de "Pastorix" que adquirió en Valldemosa y a su ejemplo buscaron propiedad en aquel ameno suelo otro Morell, Martí, Montanyas, Cotner y el notario Morro; al par que otros varios ciudadanos sin duda para solaz y recreo, se procuraban casa dentro de la villa.

Sobre Esporlas, a medida que se retiraban algunos colonos por harto ricos o harto empobrecidos, se lanzó desde la ciudad una bandada de compradores; Valenti, Capaspré, Quint, Pax, Armadams, Espanyol, Sant-Johan, Miró, el arcediano Gual, Loscos poseedor del predio forense de Vich y los hermanos Juan oriundos del pueblo y que luego enriquecidos con la mercadería, reunieron en su poder "Planicia" y la "Granja". Algunos pequeños propietarios, como los Bauzá y Trias, se eximían con el privilegio de militares de contribuir en las cargas comunes. Andraitx y Calviá, comarcas las más apartadas de todo movimiento en aquella época, se resintieron un tanto del que ahora describimos; en Andraitx el caballero Fortuñy adquirió la posesión del "Port" en Calviá; obtuvo dos Francisco Burgués y otras dos Gabriel Martí, siendo una de ellas la de "Torá".

A pesar de tan innumerables traslaciones encerradas casi todas en un periodo de cincuenta años, la mayor porción de tierras en cantidad sino en valor quedó todavía en manos de forenses, especialmente en Inca, Artá y Pollensa; alegación que cuanto mas esforzada por los ciudadanos (1), prueba mejor que la propiedad años antes era poco menos que exclusiva de aquéllos. Y si antes dejaba ya sentirse tanto el predominio de la capital sobre el resto de la isla, púsole el sello el título de señores añadido al de ricos, y la posesión física sancionando y perpetuando la influencia moral. Cualidad es de la riqueza territorial el hacerse inamovible, aun prescindiendo de las vinculaciones identificadas con el espíritu de aquella época; y formando la inamovilidad de bienes la primera condición de la nobleza hereditaria, vemos coincidir, si no el origen, la organización y la dilatación de la nuestra, al abrirse el siglo XVI, con la revolución económica que hemos descrito. Así es que los frentes no vieron

(1) "Este es uno de los extremos que tratan de probar en el proceso de 1511".

Los flechas navales en Tetuán

Ceuta. — Los Flechas Navales que se encuentran actualmente en Ceuta hicieron ayer una excursión a Tetuán.

El Jalifa impuso al Almirante Bastarache la Gran Cruz de la Medalla y condecoró a los profesores de los Flechas Navales por la meritoria labor que vienen realizando.

A continuación ofreció una comida íntima al Almirante Bastarache y demás jefes.

Tetuán. — A las once y media de la mañana de hoy entraba en agujas el tren especial que conducían los 600 flechas navales llegados a Ceuta en las primeras horas del día a bordo del vapor español "Ciudad de Alicante".

En la estación del ferrocarril esperaban la llegada del convoy el señor interventor local, capitán don Luis Jiménez Benhamú y el vicepresidente de la Junta de Servicios Municipales, don Joaquín Pérez Sánchez, que dieron la bienvenida a los expedicionarios en nombre de la ciudad.

Seguidamente en correcta formación marcharon hacia la Plaza de España, siendo todos aclamados a su paso por las principales calles de la ciudad.

En la fachada del edificio que ocupa la Alta Comisaría se encontraban S. E. el Alto Comisario, coronel Beigbeder; el general Buruaga; el secretario general, coronel Yuste; Inspector general de la Falange Española

la Tradicionalista y de los JONS, señor Atalaya; jefe de los Sindicatos, señor Alarcón; vicealmirante señor Bastarache; jefe de Marina de Ceuta, y todos los jefes de los Cuerpos armados de la guarnición de Tetuán.

Ante las referidas autoridades desfilaron de manera impecable los jóvenes marinos siguiendo por la calle del Generalísimo Franco hasta los comedores de Asistencia Social, donde les fué servida una abundante y bien condimentada comida.

Entre los expedicionarios reinaba la más franca alegría, estando todos satisfechísimos de la excursión.

Con los futuros marinos viajan el Excelentísimo señor Vicealmirante Bastarache, el capitán de navío don Gabriel Rodríguez Acosta, don José Carlos de Luna y el jesuita padre Otaño.

Viene dirigiendo la expedición el jefe de Marina don Ludgardo López y el ayudante oficial de Artillería de la Armada don Ricardo Torres.

Terminada la comida formando distintos grupos, estuvieron visitando la población, incluso recorriendo todo el barrio moro.

A las siete de la tarde, en la misma correcta formación que a su llegada marcharon a la estación tomando el tren especial con destino a Ceuta para embarcar nuevamente en el vapor "Ciudad de Alicante", entre las aclamaciones del público que acudió a despedirlos.

Salvoconductos

SECRETARIA DE ORDEN PUBLICO

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación ha dictado las siguientes normas a que en lo sucesivo habrá de ajustarse la expedición de Salvoconductos para circular por el interior del territorio Nacional.

Primera.— Toda persona mayor de 16 años que necesita salir de la localidad donde habita, para trasladarse a cualquiera otra de España, solicitará verbalmente autorización para ello de la Comisaría de Investigación y Vigilancia del distrito o población de su residencia, y no habiéndola, en la Alcaldía correspondiente, la que les será concedida, si procede, en el más breve plazo posible, por los Gobernadores Civiles en las capitales de provincia, y por los Alcaldes en las demás poblaciones.

Esta autorización será valedera por un mes, no exime de llevar consigo los documentos acreditativos de la personalidad, costará 50 céntimos por gastos de expedición y será reintegrada con una póliza de una peseta de "Subsidio pro-combatientes". A las personas indigentes se les expedirá completamente gratis.

SEGUNDA.— Será facultativo de las personas que necesitan autorización para viajar por el territorio nacional, obtener la valedera por seis meses, pero en este caso deberán solicitarla por instancia al Gobernador Civil de la provincia donde residan, quien en su informe cursará la petición a la Jefatura del Servicio Nacional de Seguridad, donde se consultarán los antecedentes del interesado y se expedirá la autorización cuando lo estimen procedente. La instancia será, como actualmente, reintegrada por una póliza de 1'50 pesetas y otra de 10 de subsidio a combatientes y la autorización llevará la fotografía y las huellas dactilares del interesado, cuyas circunstancias personales se harán constar en la misma.

TERCERA.— Los funcionarios públicos no necesitarán proveerse de la autorización a que se refiere esta orden, bastándoles ir provistos del carnet que acredite su condición de funcionarios o el permiso de su Jefe para efectuar el viaje.

CUARTA.— Tampoco necesitarán autorización para viajar, los familiares de funcionarios públicos que vayan acompañados de éstos y aún sin ir acompañados, cuando efectúen el viaje por razón de destino y vayan a incorporarse al del cabeza de familia, lo que acreditarán mediante autorización por el Jefe del servicio a que pertenezcan.

QUINTA.— En los despachos de los billetes de ferrocarriles y líneas de autobuses del territorio nacional, se exigirá al viajero la exhibición de la autorización para emprender el viaje, sin cuyo requisito no le será facilitado el billete.

SEXTA.— En lo sucesivo los Agentes de la Autoridad detendrán a toda persona que sea hallada fuera del lugar de su residencia, sin la debida autorización para ello, poniéndola a disposición de la Autoridad Civil o lugar de su procedencia o destino, según la proximidad, para la oportuna información o sanción.

SEPTIMA.— Quedan anuladas cuantas autorizaciones oficiales, para cir-

¡En 5 Minutos y sin huevos!

se hacen los mas exquisitos postres con

Cremadina

(FLANES, CREMAS, NATILLAS, HELADOS, PUDINES)

40 céntimos el sobre (ración para 4 personas)

De Venta en Ultramarinos.

Distribuidores: CEPA, Pamplona, Apartado 49.



Reparaciones de receptores de Radio

PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE
Servicio especial de reparación a domicilio
MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS
JAIME II, 32, entresuelo

TEMPORADA DE VERANO

Mañana Domingo de 5 a 9, GRANDES BAILES en:

RIO DE ORO

cular, han sido concedidas hasta ahora, a excepción de los salvoconductos extendidos por tres meses que caducarán al finalizar el plazo de validez por el que fueron expedidos.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 6 de julio de 1939. Afá de la V.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Julio Felu Fons.

Imaginería: Comandante de Infantería don Juan Fuster Rosñol.

Visita Hospital: Ser. Capitán de Artillería.

De Orden de S. E. — El Coronel Jefe de E. M.—MANUEL ALVAREZ DE SOTOMAYOR.

Diputación

El día 11 del actual y sucesivos de 10 a 12 se procederá por la Depositaria de fondos provinciales al pago del cupón número 1 vencimiento 30 de junio de 1939 de los bonos provinciales en circulación de la emisión de 1.º de abril de 1939, puesta en circulación por acuerdo de la Diputación en sesiones de 11 y 18 de agosto de 1938, y autorizada por Orden del Ministerio del Interior en 27 de diciembre siguiente.

Palma 8 de julio de 1939. Año de la Victoria.

El fracaso del pacto

Nueva entrevista

Moscú.—Habiendo recibido ordenes los embajadores Londres y París de sus gobiernos respectivos, referentes al pacto anglo-franco-soviético, han solicitado una nueva entrevista con el comisario de Relaciones exteriores, que tendrá lugar hoy.

¿Hacia el fracaso?

Berlín.—El "Manchester Guardian", refiriéndose a las negociaciones de Moscú habla de la posibilidad de que pudieran fracasar. Es la primera vez que un gran periódico inglés habla de fracasos, aunque se cree que es principio de campaña en este sentido para hacer presión sobre la URSS para que abandone sus exageraciones y entre por fin en la política de aislamiento.

Las conversaciones

Londres. — La prensa de París y Londres se ocupa de las conversaciones sostenidas por Lord Halifax y Mr. Bonnet con los embajadores de la URSS acerca del pacto de asistencia mutua.

El periódico "Le Figaro" dice que apesar de los esfuerzos hechos por

París y Londres la URSS continúa oponiendo nuevas condiciones.

Ya se dice que Lord Halifax ha conversado con el embajador soviético Minsky para tratar de ver si en caso de guerra se lograría la neutralidad por parte de la URSS o al menos una ayuda al estilo de la que prestó a Negrín en la guerra de España.

Esta actitud no solo retrata la clase de gente que maneja el soviético sino también las "posibilidades militares" fuera de las fronteras de la URSS.

Nuevas proposiciones

París. — El envío de las nuevas proposiciones a Moscú es considerado por la prensa como un nuevo esfuerzo de las democracias para llegar a un acuerdo con la URSS.

Reparación Contadores Garantizados

Agua-Electricidad

CASA SIEMENS San Miguel, 82

en el cambio de fortunas un engrandecimiento cualquiera; acostumbrados estaban a la preponderancia ciudadana; pero midieron desde luego y casi predijeron los resultados sociales, y en sus enérgicas representaciones al rey bien mostraban distinguir la naturaleza de las antiguas riquezas mercantiles de la metrópoli siempre móviles y productivas, de la índole de las nuevas, estancadas, seguras, patrocinadoras de indolente pompa y de gerárquicas pretensiones, procedentes de óptimos patrimonios o de ruinosos censos que día y noche corroían la abatida universidad. (1)

Como en la sociedad nunca sobrevienen sin compensación los males, especialmente en los cambios naturales y profundo efecto de una instintiva necesidad, vino éste envuelto en ventajas sobre las cuales acaecía la mejora y adelanto de la agricultura. La preponderancia de la mercadería había distraído del paciente y penoso cultivo los capitales y los brazos durante la época de prosperidad, como la miseria y las cargas paralizaron más tarde los unos y los otros en el principio de la decadencia; la mayor parte de las montañas, hoy cubiertas de olivos y entonces de silvestres matorrales, estaban todavía por desmontar; y la importancia de las preciadas lanas de Mallorca es un indicio y tal vez una causa de los vastos territorios destinados forzosamente a pastos para los numerosos rebaños cuyos vellones manufacturados enriquecían la isla. Pero cuando la ruina del comercio y de la industria hizo volver los ojos a la madre tierra, primer sustento de los pueblos en su infancia y su última esperanza y recurso al faltarles los demás por los cuales ingratamente la abandonan a veces en su desvanecimiento; cuando los caudales unidos a la propiedad hicieron posibles las mejoras agrícolas, rejuvenecieron entonces los campos, desaparecieron muchas selvas, descúbríéronse su salvaje diadema los enriscados montes, y fructíferas arboledas cubieron la yerma llanura; unióronse pequeños cercados y piezas de tierra insignificantes y muy amenudo ruinosas para su pobre dueño, y se erigieron en grandes posesiones en cuyo centro se levantaba la mansión del rico ciudadano. La vinculación animaba al propietario a trabajar por sus nietos, y a invertir y hasta a adelantar los réditos de sus fincas en labranza, que más adelante habían de recompensar su préstamo con céntuplo interés. (2) Verdad es que el aumento de sembranzas en la isla no hizo tan pronto desaparecer el terrible azote de la escasez que frecuentemente la

afligía; y que los gravámenes a semejante estado de cosas, como las ayudas y aseguramientos pagados del común a los mercaderes para proveer de trigo a los naturales, el repartimiento forzoso de granos a veces podridos entre los vecinos, las ávidas especulaciones de los proveedores semejantes a los asistentas de un ejército y los abusos de la administración, continuaron o más bien tomaron creces en los tiempos inmediatos; y es que la mayor cosecha, nunca sin embargo suficiente para el consumo de los moradores, se equilibró con la ruina de la contratación y la pérdida de buques propios, que arrastraba en pos de sí el monopolio y usura de los pocos o el costoso servicio de extraños.

Coincidió con dicha época otra desgracia comercial convertida en beneficio para los forenses, y fué la cesación de esclavos levantinos a quienes los ciudadanos desde muy atrás dejaban el cultivo de sus tierras. En 1874 Pedro IV había ya prohibido que se retiraran en la isla más esclavos que los indispensables para servicio de las personas o labranza de los campos, y que se acrecentara el número de "semaneros" que más cercanos a la emancipación eran alquilados por un término fijo. El alfanje otomano cortó para siempre este comercio acabando con el imperio de Oriente; y al cabo de una generación ya no existían de aquella raza sino libertos, en su mayor parte confundidos con el resto de la población. No quedaba ya más recurso al propietario que llamar al campesino que sin trabajo y sin bienes vagaba por fuera de su hacienda, y confiar a sus inteligentes manos el azadón pacífico para que no empuñara, llevado a la desesperación, el hacha destructora. Mayoraes y jornaleros (1) trocando un poseimiento oneroso por una holgada dependencia, dejando de figurar como contribuyentes y de exasperarse diariamente con los impuestos y exacciones, se proporcionaban muchos en su nueva condición cómoda subsistencia y tal vez con sus modestos ahorros labraban sin saberlo los cimientos de venideras fortunas. Así transcurrido lo penoso del periodo de transición, el orden recién creado se normalizaba, restableciéndose el equilibrio, el orden del cuerpo social reconocían la recíproca necesidad que los enlazaba; y si bien al principio, humeantes aun las cenizas de las discordias intestinas, se mantuvo de un lado comprimida la indignación vengadora y del otro vigilante la suspicacia, con el tiempo la aproximación de entrambas poblaciones, las relaciones de señores a colonos, la convergencia de intereses, fueron más eficaces que todas las disposiciones de los monarcas y las violen-

cias y los castigos, para relegar tan encarnizados odios a la historia sin dejar rastro en las costumbres.

De esta suerte aunque muy abatidas las universidades balearnes, sus vecinos iban rehaciéndose hasta cierto punto, haciendo el remedio del exceso del mismo mal. Hacia 1500, las manufacturas de lana de Manacor, Artá y Pollensa, producían tanto como las de la ciudad; y la extracción de sus tejidos para Sicilia y el comercio de vinos ensayaban a los campesinos en la navegación y en la industria. El notable progreso del cultivo por entonces era una verdad inconcusa atestigüada en los documentos, y a él correspondiera el aumento de población en las villas, si con la continua atracción del forense la ciudad no resacaiera los claros que abría en su recinto la peste o la emigración. Los que permanecieron en los campos, confiando su causa a la acción del tiempo y el peso de la grandeza de sus antiguos cimientos, reconquistaron lenta y pacíficamente por establecimientos o compras parte de la propiedad sobrada aglomerada ya en poder de ciudadanos; y esta segunda vicisitud hizo dar a la agricultura un paso más, siendo ahora más felices y ricas las comarcas cuyo territorio se halla dividido entre sus mismos pobladores.

Y en efecto la capital padeció de su relativo engrandecimiento. Sobrieron de categoría los más de sus vecinos, ambientáronse los gravosos honores y distintivos, introdujose en clases y familias la emulación del lujo; y el fastuoso rango, que a muchos prescribía gastos superiores a su fortuna, les vedaba ganancias que habían enriquecido a sus modestos antepasados. Aquellas magníficas habitaciones, los dorados muebles, las tapicerías, las vajillas, las cabalgatas, las justas, no eran sino oropel o esfuerzos que se pagaban con largo desmayo y aniquilamiento; a los caballeros que acompañaban el estandarte en el aniversario de la conquista no parecía mengua exigirles el juramento de que no era prestado el caballo que montaban. (1) Los más juiciosos deploraban ese prurito de encaramarse, ese abandono de la mercadería, esa golosina de adquirir censos y vivir a costa de los fondos públicos, esa inerte vanidad que invadía una población tan activa e industriosa en mejores días (2). Mercaderes, letra-

(1) "Esto sucedía ya a mediados del siglo XV, según se manda en el párrafo séptimo del privilegio otorgado por Alfonso V a instancia de Juan Albertí en 11 de Abril de 1445 (Archivo de la univ. libro llamado den Abelló fol. 78 b.)"

(2) "En las declaraciones tomadas en 1477 a los más distinguidos ciudadanos sobre las causas de la ruina del comercio, son notables las palabras del honorable Antonio Colón y de Mosen Pedro Descatlar. "La causa es, dice el primero, la superbia de nosotros que cascan ha volgut pujar de stament, go'es que los mercaderes se son fet ciutadans y cavallers, e los ciutadans cavallers, e axí los uns se son destruhits, los altres se son mesos en censals e en conraments, e açó e perque tot lo mon es en guerra e tribulació, la mercaderia es vinguda en lo que es". Y Descatlar añade: "No ha nengu qui haja mostrat ni mostre a son fill de saber viure e gonyar, sino qu'els han comprat censals per ferlos viure ab galloferia e destrucció del

(1) "Véase el documento núm. 2.º"

(2) "De esta verdad dada y reconocida como general e indudable se citan los ejemplos siguientes: Domingo Oleza en su posesión de Talapí gastaba cien libras anuales, Pedro Ramón de Sant Martí 500 en otra suya y 1500 el caballero Montornés en la del término de Sineu. Iguales mejoras hacían Desbrull en su predio de Ternellas, Cabaspre en el suyo de Esporlas, Rosñol en el de Siueu, y en sus respectivos de Petra Burgués y Desbach quien se estableció en la propiedad que había comprado a Rigolf."

(1) "Los mayoraes cobraban por salario 18 o 20 libras al año, y los mozos o misatjes poco menos, sin contar el gasto y expensa de años y otros, y lo que por distintos medios adquirían, como insinúan significativamente los propietarios declarantes; y así alguno cuyos bienes yermos no le preservaban de vivir antes de limosna, ahorraaba luego un capital de cien libras en siete años de mayoral. Bajo este aspecto no raya tanto en paradoja como a primera vista aparece la aserción de los ciudadanos de que a muchos forenses les convenía más ser mayoraes que propietarios."

Informaciones

Flotas llegan los flechas

Los buques de guerra que forman la Flota de España, los más importantes de la Armada, han llegado a Palma de Mallorca...

puesta, para conocimiento de los señores propietarios a quienes afecta, la relación de tarjetas prorrogadas o renovadas para el pasado mes de JUNIO, quedando nulas y sin ningún valor las que no figuren en aquella.

Sucesos y desgracias

HALLAZGO MACABRO

En la Plaza de Santa Catalina Thoma, se ha dado cuenta al Juzgado de guardia Rafael Mestres Barceló, quien maltratado de palabra y obra a Jaun Gomila Melis.

MALTRATOS

Ha sido denunciado al Juzgado de guardia Rafael Mestres Barceló, quien maltratado de palabra y obra a Jaun Gomila Melis.

DETENCIÓN

Ha sido detenida y devuelta a sus padres una menor que se había escapado del hogar paterno.

ATROPELLADA

Fue, anoche, atropellada una anciana, por un auto en la calle de San Magín, sacando del percaño daño en distintas partes del cuerpo que le fué curado en un Dispensario local.

CHOQUE

En la carretera de Lluchmayor, en mediaciones del "Co lid'en Rebasas" chocaron ayer tarde dos automóviles resultando dos personas heridas.

AGRESIÓN

El vecino de esta capital Bartolomé Gayá Carrió, de 11 años, con domicilio en la calle de Vila, número 9 fué agredido, resultando con una contusión en la parte derecha del tórax que le fué curada en la Casa de Socorro.

CAIDA

Catalina Ferrer Mas, de 81 años de edad, con domicilio en la calle de Valldurcent número 14, se cayó, sufriendo una herida contusa en la frente de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

UNA SEÑORITA AL AGUA Y UNA RIÑA

Ayer tarde una señorita que plácidamente estaba navegando en una fragil embarcación al remo por las inmediaciones del "Jonquet" se subió sobre uno de los bancos de la embarcación; ésta dió un bandazo y la señorita, una máquina de retratar y otros objetos que tenía en la mano fueron a parar al agua.

Inmediatamente se arrojaron al mar algunas personas y consiguieron salvarla, sin daño, desde luego, pero con el consiguiente remojón.

Sacada, se le secó y se le dió ropa, marchando luego a su casa.

Luego, dos individuos que discutían también en una embarcación en el referido "Jonquet" vinieron a las manos yendo a parar uno de ellos al agua, sin otra consecuencia que el remojón, también.

Unas escenas de película que causaron la hilaridad de los que se hallaban tomando el fresco, tranquilamente, en aquellos lugares.

El cupon del ciego

Sorteo de 8 de julio de 1939. Número premiado, 629, con 40 pesetas. Aproximaciones, 628-630, con 3 pesetas.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Málaga y escalas, el vapor correo de matrícula italiana "Firenze", con pasaje, carga general y la correspondencia.

Procedente de Génova, el vapor mercante de la misma nacionalidad "Alicantino", con carga varia.

SALIDAS

Para Ibiza el pailebot español "Rafael Verdura", con efectos.

Para Huelya, el vapor mercante español "Mar Rojo", con carga general.

Para Barcelona con efectos, el pailebot "Cala Marsal".

Para Valencia, el pailebot español "Cala Mitjana", con mercadería varia.

Para Valencia también, el pailebot "Cala Llanga", con carga general.

Para Alicante, el pailebot "Cala Morlanda", con efectos.

DESPACHADOS

Lo han sido: Para Barcelona, con salida esta misma tarde, el vapor correo italiano "Firenze", con pasaje y la correspondencia.

TRAFICO

Los buques llegados hoy a nuestro puerto han traído diferentes partidas de carga general entre la que figura harina, conservas de pescado, farderia general, maquinaria y otros.

BUQUES ESPERADOS

El lunes próximo es esperado el vapor mercante español "Monte Aralar", procedente de Bilbao y puertos del norte, con carga general.

Mañana llegará a nuestro puerto procedente del de Barcelona, el vapor rápido "Rey Jaime I", con pasaje, carga general y la correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

Ayer entró en el puerto fondeando en el muelle de la Consigna el destructor con bandera italiana "Procione".

En la Audiencia

SEÑALAMIENTO

Para el próximo lunes a las 11 de la mañana ha sido señalada la vista de la causa instruida contra Jaime Ratier, por el supuesto delito de robo.

El Ministerio Público estará representado por el fiscal señor Cuervo Pita, y la defensa del procesado a cargo del letrado don José Liambias.

Delegación de Abastecimientos

Con la conformidad del Excmo. Señor Gobernador de esta Provincia, y a propuesta de esta Delegación, han sido sancionados los comerciantes relacionados a continuación y por los motivos que se indican:

D. Rafael Vallis Bonnin, de Palma, por venta de una partida de botes de mermelada sin autorización, 5.000 pesetas.

D. Bernardo Perelló Cifre, de Palma, por venta de neumáticos a precio abusivo, y dirigir en el escrito de descargo, frases irrespetuosas al señor Inspector que comprobó la denuncia, 2.500 id.

"Casa Codina", de Palma, por venta de algodón hidrófilo sin autorización, 2.000 id.

Herederos de Enrique Fábregas, de Palma, por venta de artículos de perfumería sin autorización, 1.000 id.

D. Miguel Pou Sabater, de Son Sardina, por venta de derivados del cerdo, a precio no autorizado, 500 id.

D. Juan Coll Casanovas, cómplice del anterior, en burlar el impuesto de consumos, 50 id.

"Miret S. A.", de Palma, por venta de "Malta" sin autorización, 250 id.

D. Francisco Cardona, de Ibiza, intento de embarque de algarrobas, por una cantidad mayor a la que tenía autorizada, 100 id.

D. José Bonnin Aguiló, falta de peso en la venta de azúcar, 100 id.

D. Jaime Reig, de Palma, por venta de queso a precio superior al de tasa, 100 id.

D.ª Coloma Pizá López, de Palma, por id. id. id., 25 id.

D. Guillermo Muntaner Rosselló, por negarse a la venta de aceite, 25 id.

Palma de Mallorca, a 6 de Julio de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado Provincial, Firmado Ramón Márquez Viso.

Novenario a la Virgen del Carmen

En el templo del Carmen, ayer comenzó la novena que en honor de la Reina del Carmelo, anualmente los PP. Carmelitas y la Semana Devota le dedican.

La devoción que tiene Palma a la Virgen de los Mares ha quedado bien patente, pues el nuevo templo carmelitano se vió atestado de fieles.

Predica la novena el Rdo. Fr. Serafin del Carmelo, C. D.

En la iglesia de Santa Teresa también se viene celebrando con brillantez y gran concurrencia, predicando los sermones el Rdo. don Guillermo Nadal.

En el Oratorio de las Hermanas Carmelitas predica el novenario el Rdo. P. Jaime Altés, SS. CC.

Servicios de la Guardia civil

ROBO DE DINERO

La Benemérita del pueblo de Inca da cuenta al señor Gobernador de haber recibido una denuncia, por parte de la vecina de aquella ciudad Juana Ana Ramis Llompart, de cuyo domicilio habían sido sustraídas 100 pesetas.

Según manifestó la denunciante, el día de su fiesta onomástica fué invitado a almorzar en su casa un matrimonio amigo de su esposo, los cuales enseñó sus ahorros, que consistían en 400 ptas., que eran guardados en su habitación, y que como hubieron entrado en la misma María Bover Adrover al objeto de dejar en la cama a una criatura mientras comían, y el marido de ésta Juan Mascareño pretextando dolor de cabeza, su puso a pretender ser los autores del hurto de 100 ptas. que halló a faltar el día 6.

Interrogado por la Benemérita el mencionado matrimonio dió resultado negativo, habiéndose dado cuenta del hecho al Juzgado y entregado el oportuno atestado.

Juventud Antoniana

El próximo domingo día 9 la Juventud Antoniana tendrá Misa de Comunión General, a las ocho y media, con plática por su Director P. Atanasio de Palafrugell.

Por la tarde, a las 6, en el campo propio (Carretera de Establiments) se celebrará un partido del Torneo de Liga, entre el Soledad y la Juventud Antoniana.

Notas del Carnet

PERSONALES

La encantadora niña María Rosa Barrera Planells, nieta de doña Ana Serra Vda. de Barrera, celebró en la capilla del Colegio de las RR. MM. Ursulinas, de La Habana (Cuba) su primera comunión.

Le enviamos el parabién.

Por doña Ana Ramis Vda. de Amorós y para su hijo don Jerónimo ha sido pedida a sus padres la mano de la bella y simpática hija señorita Sagdalena Smit Aguiló.

En Santa María ha sido viaticada doña Francisca Lladó Pujol. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Al objeto de reponerse de su salud se encuentra en Palma, el Alférez Provisional de Infantería don Jaime Castelló Salas.

Celebraremos su pronta curación.

DE SOCIEDAD

Mañana por la noche en el Club de Regatas se celebrará una gran verbena, la que como todas las que organiza esta Sociedad parece se verá concurridísima.

Desde hace algunos días se encuentra enfermo, aquejado de pertinaz dolencia, el funcionario del Banco Hispano Americano don Jaime Jiménez, padre de nuestro compañero de Redacción camarada Francisco Javier.

DE VIAJE

Anoche salieron para Mahón a bordo del vapor correo "Fuerteventura" doña Carmen Sama, Vida de Grau; el Capitán de Infantería don José Ballester Molina; el Teniente Auditor de la Armada, don Antonio Puerto Planas; don José Miró Bibiloni; don Francisco Llobera Estades y don José María Pérez.

Ha regresado de su viaje a la península el Secretario de Sala de la Audiencia, don José González Moro.

Procedente de la península ha llegado a Palma el Alférez de Infantería, don Jaime Bordoy.

A bordo del avión correo llegaron ayer a nuestra isla don Domingo Giménez Botey; doña Mercedes

URBANIZACION DE SON VERI (SAN MARSAL)

Vendo solares a 3 pesetas metro cuadrado, propios para chalets.

Espléndida vista Palma y su Bahía.

Situación muy sana y agradable.

Informes: Calle 11, número 18, detrás del Coliseo Balear.

Nuevamente abierta al público

CASA BLANQUET

Completamente reformada

CAFE-COMIDAS-HABITACIONES

HONDEROS, 2.

Teléfono 2166

Taller Radio-eléctrico

REPARACIONES

CALLE COLON, 17-ENTRESUELO-PALMA

Ribas Grande; doña María Balaguer Moragues; don Francisco Bestard Más; don Mateo Plá Elias y doña Enriqueta Escorea de Plá; don Juan Esterlich Frau y don Guillermo Seguí Florit.

Esta mañana, en el avión de la "Compañía Iberia" han salido para la península don Pedro Vives, doña Pilar Camprubí Bover; don Ramón Bianchi; don José Llaseras Sala; doña Ceilia Tegui; don José Graello; don José Deu; don Antonio Picó; doña Inés Puigros; don Francisco Malagarriga; doña Concepción Mirabell; don Alejandro Delgado y doña Pilar Gutiérrez Chaume Gorostiza.

Ayer regresó a nuestra ciudad procedente de Menorca a bordo del destructor de la Real Marina Italiana "Procione", el Cónsul de Italia en nuestra ciudad Sr. Ramondino. Como se sabe, el señor Ramondino se trasladó a Mahón, con ocasión de la llegada a aquella isla de la Escuadra de la noble nación italiana. Sea bienvenido.

NECROLOGICA

En Madrid ha fallecido el ilustre artista don Luis F. Manrique, discípulo y yerno del gran artista paisano nuestro don Juan Balaguer.

Don Luis F. Manrique, después de obtener la carrera de Abogado, se dedicó al teatro, actuando con singular éxito en el Lara de Madrid, donde estrenó las mejores obras de Benavente, los Quintero, Martínez Sierra, Linares Rivas y otros.

Ultimamente estuvo en Norteamérica dedicado al cine. A toda su familia y en particular a la familia Balaguer, enviamos nuestro más sentido pésame.

Agua de mesa, mineral medicinal

MONDARIZ

HIGADO - RÍÑON
INTESTINOS
2 ptas. botella
45.- Caja de 24 botellas
DEPOSITO: A. Puades.
Cestos, 15

Conchita Bas

La diva Conchita Bas ha sido la máxima sensación de la pasada temporada lírica barcelonesa. Los más eminentes críticos han coincidido en afirmar que esta joven artista está destinada a detentar en fecha no lejana el centro del "bel canto", que un día empuñaron las manos de la divina María Barrientos.

Conchita Bas ha hecho su presentación escénica creando un espectáculo original y fastuoso, "Melodías del Mundo", de corte cinematográfico y de gloriosa raigambre musical. Aguardando la ocasión, que deseamos próxima, de que al público de Palma le sea dada a conocer esta nueva modalidad teatral, la empresa del Cine Born ha logrado que en el curso de un único concierto, la soprano Conchita Bas nos ofrezca un taste de su arte maravilloso.

Religiosas para mañana cuarenta horas. Concluyen en la parroquia iglesia de San Jaime, en honor de la Virgen. A las 10 y media Misa solemne, con sermón por el Rdo. Padre Serafin del Carmelo, C. D. A las 12 y media exposición del Santísimo. Por la tarde, Rosario, Novena y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne Te-Deum.

Otras funciones. En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, habrá sermón por el Rdo. don Guillermo Oliver, Beneficiado.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal) a las 8, Misa parroquial

de Comunión general para las Hijas de María y Visita reglamentaria a su Santísima Madre. A las 5 de la tarde, en el Convento de RR. Franciscanas.

En Santa Teresa a las 7 y media de la tarde continuación de la Novena de la Virgen del Carmen con sermón por el Rdo. don Guillermo Nadal Pbro.

En la Merced, a las 7 y media, los Esclavos de Jesús Sacramentado tendrán Misa de Comunión general reglamentaria.

En el Oratorio de Hermanas Carmelitas, a las 7 y media de la tarde, continuación de la Novena de la Reina del Carmelo, con sermón por el Rdo. Padre Jaime Altés, SS. CC.

DOCTOR VANDER

¡NO MAS NIÑOS ENFERMOS!, 300 platos agradables, 50 fotografías de mostrafivas, 8 ptas.

ENERGIA Y SALUD POR LA GIMNASIA, 5 ptas.

COCINA VEGETARIANA, 400 recetas, numerosos grabados; 5 ptas.

MEDICINA NATURAL; 40 ptas.

COMO PROLONGAR LA JUVENTUD Y CURAR LA ARTERIOESCLEROSIS, 4 ptas.

ARTRITISMO, REUMATISMO, SU CURACION, 10 ptas.

LA OBESIDAD, COMO EVITARLA, COMO CURARLA, 5 ptas.

De venta en la Librería José Tous.



Mañana Domingo

Tarde: a las 5'30

ORTEGO I-OSCAR

contra

ELORDI-ARRATE

ANACABE-HERNANI

contra

ROMAN-ECHAVE

BARRENECHEA-RICARDO

contra

BEAIN-TERRASA

GUILLERMIN-ISASI

contra

ATANO-IRIONDO

Y quinielas

Detalles por carteles y programas.

Martes partidos y quinielas.

CAPITALISTAS

Vendo espléndido Chalet en Son Rapiña-Terreno-Molinar y Arenal; finca urbana por 42.000 duros. renta 13.000 ptas. anuales y rústica a unos 7 kls. de Esporlas.

Razón: Plaza S. Francisco 1 bis-entlo. horas de 11 a 1 y 4 a 5.

VENDO COCHE UNIC

11 HP., S. P. 7 plazas en buen estado. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (2365)

COCHE LENCIN

10 HP. sedán, 4 plazas, conducción interior urge vender por 4.000 ptas. Informes: Garage Frontón. (2367)

DESPACHO

cedo con teléfono y botones. Escribir apartado de Correos núm. 200. Palma. (2368)

SE VENDE

Donnet, 12 HP., sedán, en buen estado. Informarán en Honderos, 26. (2369)

COMPRO AUTO

Citroen, avión o flotante; Vipert o parecido, carrocería grande. Ofertas a Fonda Coll, c. San Bartolomé, 5, de 12 a 3. (2352)

CREMA DENTAL CIENTIFICA

PROFIDEN

Para la higiene de la boca

de la Propiedad PAGO DE ALQUILERES propietarios, afectados por de extención de alquileres, y de cobro recibos para percibir su importe, de esta Cámara, previa de esta cédula personal y re sistema derrama, durante los 15 del corriente, de 9 a 13. de la Cámara está ex-

Alfonso (Ar-

distri- verelo, y de la su- nt. go e los altres ue toñ da en ostrat a han ó del

M.C.D. 2022

ALCERRAR LA EDICION

Noticiario de esta tarde

Dempsey fuera de peligro

Nueva York. — El ex campeón del mundo, Dempsey, hace tiempo retirado del boxeo activo, ha sido considerado esta noche como fuera de peligro, por los médicos que le han asistido en su grave enfermedad. Todavía permanecerá en la clínica una docena de días para su total restablecimiento. Luego irá al campo durante la convalecencia, a la finca de un amigo.

La copa de la Europa Central

Praga. — En el partido de vuelta de los cuartos de final de la Copa de la Europa Central, el famoso Slavia, que poseía este año el trofeo, ha sido eliminado. Venció por 2 a 1 al Beogradski y sin embargo queda fuera de la competición por no haber podido remontar la fuerte desventaja de su anterior encuentro en Belgrado.

Este era el único partido que quedaba por dilucidar de los cuartos de final. Los equipos semifinalistas son el Bolonia italiano, el Ferencvaros húngaro, el Beogradski yugoslavo y el Ujpest húngaro.

Por primera vez llega un equipo yugoslavo a las semifinales. Se enfrentan de esta manera Bolonia-Ferencvaros y Beogradski-Ujpest.

Recogida de mendigos en Madrid

Madrid. — Ha comenzado hoy la recogida de mendigos para evitar que vuelva a darse en el Madrid de la Nueva España el espectáculo que antes ofreció.

Después de ser convenientemente asistidos los mendigos serán clasificados, yendo los ancianos y niños a Asilos y Colegios y los forasteros a sus pueblos de procedencia. Los que se encuentren en edad de trabajar irán a la Colonia Agrícola Municipal de Bobadilla del Monte.

Nuevos nombres de calles DICEN DE MADRID

El Ayuntamiento ha acordado que en adelante varias calles de Madrid tengan su antiguo nombre u otros que honren a figuras de España. Los cambios son los siguientes:

La calle Mario Roso Luna: Buen Suceso. La Glorieta Catorce de Abril: de Cuatro Caminos. La Plaza de la República: de Oriente. La de la Constitución: Plaza Mayor. La de Fermín Galán: Isabel II. La del general Arrando: general Goded. La de Portier: Hermanos Miralles. El Paseo Atocha: Infanta Isabel. Mendizábal: Víctor Pradera. Altamirano: Federico Mistral. Calle Prado: Calle Maeztu. Plaza Villa París: de Camoens. Plaza del Progreso: del Alto del León. Paseo de San Vicente: de Onésimo Redondo. Finalmente los Jardines del Cuartel de la Montaña se llamarán del general Fanjul.

A otras calles se les darán complementos aclaratorios: así por ejemplo, el paseo de Rosales se llamará paseo del Pintor Rosales y como en Sevilla, se adoptará el sistema de que sólo figure el nombre sin consignar la palabra Plaza o Calle.

El regreso a sus hogares

Barcelona. — En el grupo escolar "Raímund Lull" se ha celebrado la emocionante despedida de los niños del Colegio de la Paloma y de San Ildefonso que fueron evacuados a Barcelona durante la guerra y que ahora vuelven a Madrid.

Para hacerse cargo de los pequeños han llegado a Barcelona el teniente de Alcalde de Ayuntamiento de Madrid señor Valdilla y dos concejales.

Esta mañana en el citado grupo escolar con asistencia del alcalde y tenientes de alcalde de Barcelona se celebró una misa, recibiendo después la Compañía los niños. Al final del acto los muchachos ejecutaron ejercicios rítmicos perfectamente dando alto ejemplo de disciplina y precisión.

A continuación el señor Valdilla expresó su gratitud por las atenciones dispensadas a los niños, terminando el acto con vivas a España y al Generalísimo Franco.

Inquietud

Bucarest. — La prensa rumana se halla inquieta ante la visita del presidente del consejo búlgaro que puede traer como consecuencia reivindicaciones territoriales por parte de Bulgaria.

La sobre-tasa postal

Burgos. — El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy entre otras disposiciones el decreto relativo a la sobre-tasa aprobado en el último

Consejo de Ministros que ha de regir del 15 al 25 del corriente, destinada a sufragar los gastos de la concentración de Medina del Campo.

La correspondencia postal que circule durante dichos días llevará carácter obligatorio para poder circular, además del franqueo que esta blece la vigente ley del Tiembre y siempre que sea por lo menos de 0'15 ptas., una sobretasa de 0'10 pesetas que se satisfará por medio de un sello especial denominado "Home naje al Ejército" que tendrá las características formales que se anunciarán.

El uniforme de verano de Falange

Burgos. — El Secretario general del Movimiento ha dictado la siguiente orden:

"Desde el día de la fecha, los afiliados a Falange Española pueden usar, con las restricciones determinadas ya en la orden circular de 8 de agosto de 1938 ("Boletín Oficial del Movimiento" núm. 28), el uniforme oficial que es el que a continuación se explica:

Guerrera o sahariana blanca, con cinturón de tela del mismo color; hombrera dobles, boina roja, camisa azul, corbata negra, pantalón negro sin vuelta y zapatos negros. El emblema del Movimiento, sobre el bolsillo izquierdo.

Las fiestas de S. Fermin

Pamplona. — La animación es verdaderamente extraordinaria y desde las primeras horas de la mañana el número de forasteros que han venido a asistir a las tradicionales fiestas de San Fermin sobrepasa todos los cálculos que se habían hecho. Pamplona presenta un aspecto increíble.

El encierro de los toros que se habían de lidiar se efectuó en medio de gran algarabía y sin incidentes.

A las 10 de la mañana se efectuó la procesión con la efigie de San Fermín participando los gremios con sus estandartes. Después de la procesión y en la capilla del Santo se celebró una misa solemne, participando el coro del orfeón.

A mediodía en el Paseo de la Taca nera que se encontraba concurridísimo, una banda de música militar dió un concierto. Por la tarde la animación fué en aumento.

A las 5'30 de la tarde con buena entrada y mucha animación especialmente en los tendidos de sol, dió comienzo la corrida de toros. Se lidió con 6 toros de Domecq para Barrera, Rafaelillo y Pericás. La corrida no pudo ser más aburrida.

Después de ella ha habido gran animación durante toda la tarde y por la noche a las 10 en la Plaza del Castillo se quemó una magnífica colección de fuegos artificiales.

Hoy a las 7 de la mañana se celebrará también el encierro de los toros de Cobaleda que por la tarde ha de lidiar Domingo Ortega, La Serna y Juanito Belmonte.

Los mármoles del Partenon

Londres. — Estos días ha tenido lugar una cierta polémica mitad arqueológica y mitad política acerca de los venerables mármoles griegos procedentes del Partenon.

Estas preciosas y antiquísimas joyas del arte helénico se conservan como es sabido en el "British Museum" habiendo sido transportadas a Inglaterra en la primera mitad del siglo XIX por iniciativa de Lord Elgin. El caso produjo entonces en Gran Bretaña una profunda emoción y un vivo interés por tratarse de esculturas que se cuentan entre las más nobles y bellas del arte griego, y lord Byron condenó el hecho indignado. La colección fué bautizada con el extraño nombre de "mármoles de Elgin" que parece concretar su brutal toma de posesión acaecida durante la dominación turca en Grecia.

Los famosos restos han sido recientemente trasladados a otra parte del Museo construída hace poco y parece ser que se han efectuado en ellos ciertas operaciones de limpieza que pueden dañarlos. De aquí una serie de preguntas y de alarmas entre los competentes y los amantes del arte. Interrogado en la Cámara de los Comunes, un miembro del gobierno ha reconocido que los mármoles habían sido sometidos a una limpieza "no autorizada" añadiendo que todavía no era posible determinar cual hubiese sido el efecto de la misma; y de todas formas el representante del Gobierno ha asegurado que las consecuencias serían imperceptibles para todo el mundo excepto para los entendidos.

Por el contrario, según dicen los periódicos, los mármoles de Elgin han sido sometidos a una limpieza peligrosa que ha durado quince meses, por medio de un compuesto de cobre, lo que hace

Londres espera que la calma verga de Roma

Londres. — Los excursionistas que fueron por tres días al mar o al campo para pasar las tradicionales vacaciones de Pentecostés, al volver a la ciudad y dar una ojeada a los periódicos han constatado con alivio que nada grave había sucedido en Europa. La euforia que se había delineado tras la conclusión de la alianza italo-alemana no se ha extendido a determinados círculos que en general son menos propensos al optimismo, y el tono general de la prensa refleja un mejoramiento sustancial de la atmósfera política.

El corresponsal diplomático del "Times" dice que «hemos tenido una tranquilidad de fin de semana como no se había visto durante muchos meses» y otros periódicos en artículos y crónicas diversos expresan la esperanza de que este nuevo espíritu pueda ser reforzado y prepara el advenimiento de días mejores en todos los países.

En una nota de su corresponsal en Roma, el "Times" reconoce por otra parte que la consolidación de la paz no puede ser fruto de una inercia pasiva ante los problemas esenciales, y refiriéndose con bastante objetividad a los artículos de ciertos periódicos italianos, habla de la oportunidad de hacer sacrificios racionales y necesarios en pro de la causa de la paz mundial.

El corresponsal dice que según un portavoz autorizado, «Italia y Alemania no tienden a establecer su hegemonía, sino que tan sólo desean promover una revisión de la hegemonía que la Gran Bretaña y Francia ejercen en el mundo». En otros términos, la colaboración franco-británica de los problemas de la paz debería expresarse con una disposición más sincera a hacer sacrificios con el fin de hacer menos sensibles los actuales desequilibrios políticos, económicos y estratégicos y a asegurar «ciclos de vida» más amplias a las potencias que, como Alemania e Italia se encuentran en caso de necesidad.

«Aun haciendo toda clase de reservas — comenta el periódico — acerca de la solidez de estas consideraciones, su enun-

temer que las consecuencias no sean tan insignificantes como afirma el Gobierno y que el estado original de los mármoles haya sido un tanto alterado.

Un lector del "Times" escribe que la dirección del "British Museum" debería tener siempre en cuenta que está sola mente encargado de conservar las obras y en modo alguno a tomar iniciativas peligrosas.

Petaín habla de los héroes del Alcázar

Madrid. — El embajador de Francia en España, Mariscal Petaín, interrogado por un redactor del diario de Madrid "El Alcázar" sobre la impresión que le produjo la visita a las ruinas del glorioso Alcázar toledano ha manifestado que solo tiene palabras de admiración y elogio para los defensores del Alcázar que durante tanto tiempo hubieron de soportar el sitio en el pequeño espacio que les dejaban las ruinas amontonadas de día en día, admiración que se manifestó también ante el ingenio que tuvieron que tener para proporcionar-se de agua, moler el trigo y hacer coquer la harina.

Tuve una gran impresión — dice el Mariscal Petaín — la maor que he experimentado, al contemplar el pequeño cementerio donde sepultaban a los héroes que caían.

En resumen, puedo decirle que después de visitar este lugar sagrado mi admiración, hacia sus heroicos defensores muy grande.

Revista de prensa española

(Servicio de Radio Nacional)
La "Gaceta del Norte" comenta el sentido de las fiestas del 18 de julio como celebración del trabajo y recoge las siguientes palabras de la proclama que propone la celebración de estas fiestas: Se hará dentro de cada empresa un acto sencillo presidido por el Jefe de la misma. A la fiesta asistirán todos los elementos de la producción, empresarios, técnicos y obreros.

El periódico hace luego una exaltación del trabajo y dice: Todos los productores en hermandad, ligados por vínculos de justicia y afecto y asociados en la alegría y la esperanza a la conmemoración del resurgimiento nacional. Este es nuestro 18 de Julio. ¡Qué abismo con aquel 1.º de Mayo, sordo y rencoroso! Pero es que la distancia entre las dos fechas no puede medirse simplemente por cuadrículas de calendario; tiene que colocarse entre ellas cerca de tres años de lucha heroica y cálidos sacrificios.

ciación en esta forma parece indicar por parte de los italianos un deseo de discutir un arreglo de las cuestiones no resueltas, a pesar de su repugnancia a especificar peticiones en términos más precisos que las reivindicaciones sobre Gibuti, Suez y Túnez.

Evidentemente el periódico olvida que precisamente en el momento en que estaban para iniciarse contactos diplomáticos para la enunciación de peticiones más precisas, entre Roma y París, la prensa parisina y los círculos dirigentes franceses se acogieron al pretexto de las manifestaciones suscitadas por el último discurso del Conde Ciano en la Cámara y estropearon los va inminentes tratos, con escenas grotescas. Es precisamente desde aquel día, desde cuando ya no ha sido posible establecer entre Roma y París una atmósfera favorable a nuevas negociaciones, y todo contribuye a confirmar la impresión e que sino hubiese sido el episodio de la Cámara italiana (bien poca cosa en realidad si se le compara con las manifestaciones anti-italianas que se desarrollan en tanta frecuencia en los Parlamentos democráticos) el Gobierno y los periódicos franceses no hubieran tardado en encontrar otros pretextos para suspender las negociaciones.

Según el periódico liberal "Star" parece ser que en Italia se prevé un largo periodo de paz creyéndose que ninguna guerra podrá derivarse de las reivindicaciones alemanas respecto a Polonia ni de las italianas respecto a Francia, y afirma que el Duce no pretende tomar ninguna iniciativa capaz de poner en peligro la paz europea. Se asegura por otra parte que Italia no piensa denunciar los acuerdos italo-británicos ni los de Montreux.

Estas declaraciones del "Star" son sintomáticas y por otra parte un autorizado jefe de la "British Legion" no ha excluido la posibilidad de «reestablecer contacto con los ex-combatientes italianos y alemanes siempre que se ponga freno a ciertas manifestaciones de prensa.

El corresponsal de la "Agencia F" en Roma afirma que los ojos de Francia e Inglaterra estarán fijos en nuestro país durante la próxima semana y con este motivo escribe:

«La prensa europea dedica gran atención a la próxima visita, preocupándose de las consecuencias políticas que pueda determinar la entrevista del Ministro de Asuntos Exteriores de Italia con nuestro Caudillo. Es creencia general que inmediatamente no se obtendrá ningún resultado y se cree más bien en los círculos democráticos de París y de Londres que si se llegase a un acuerdo concreto sería con motivo de la próxima visita que FRANCO hará a Italia el próximo mes de septiembre.

A pesar de esta afirmación los ojos de Francia e Inglaterra permanecerán fijos en nuestro país durante la próxima semana».

Un mensaje de Serrano Suñer

Roma. — Los periódicos italianos reproducen un mensaje del Ministro de la Gobernación español señor Serrano Suñer al Ministro Ciano, que es publicado en números extraordinarios y cuyos son los principales párrafos siguientes:

«Esta España, Patria de Héroes y Guerreros, de Conquistadores y Navegantes, de Pensadores y Poetas que hoy recupera su unidad y enérgica su proa, que os tuvo generosamente a su lado, os da la bien venida. Llegáis en plena cosecha. Como amapolas se destacan las vidas de quienes con su muerte dieron vida a España y muchas de estas vidas fueron desinteresadamente ofrecidas por compatriotas vuestros, caídos por la causa de la civilización y sin esperanza de recompensas materiales.

En nombre del Caudillo y en el de nuestra Juventud hermanada con la vuestra, en el de la Patria recuperada, bienvenidos seáis y cuando regreséis a vuestro país, llevad al Rey-Emperador, al Duce y a todo el pueblo italiano los acentos del afecto con que España os saluda».

CINE PROGRESO
MAÑANA DOMINGO
LAUREL-HARDI
en
UN PAR DE GITANOS
RAMON NOVARRO
EN TIEMPOS DEL VALS
[Todo en español]

Julián Juliá Ramo
CONTRATISTA DE OBRAS
PLAZA SOCORRO, NUMERO 20 — PALMA
Construcción rápida y económica. Presupuestos gratis. De 12 a 2 y de 6 a 10

JARABE VINC
TONICO-RECONSTITUYENTE

Mañana llegarán fuerzas expedicionarias

Por noticias particulares sabemos que mañana llegarán a Palma más fuerzas expedicionarias de Mallorca.

La hora de llegada del vapor que las conduce, no podía precisarse, todavía a las cuatro y media de esta tarde.

De Teatros

LIRICO
La reposición de "Un par de gitanos" ha constituido un gran éxito habiéndose visto muy concurridas todas las sesiones celebradas estos días.

Stan Laurel y Oliver Hardy han hecho las delicias de la concurrencia con su gracia impatible.

En las sesiones de hoy y mañana se proyectará por última vez "Un par de gitanos".

Completará el programa la magnífica producción "En los tiempos del vals" considerada como la mejor película de Ramón Novarro.

Ambos films están dialogados en español.

BALEAR
Hoy sábado y mañana domingo, en sesiones de tres tarde a doce noche, se proyectará por últimos días el grandioso film "La Dama de las Camelias", dialogado en español.

De complemento la película del Oeste "Cara a cara" con Ken Maynard.

Para el miércoles próximo se anuncia el estreno del potente drama "Nada puede de lo dinero", uno de los films más emocionantes de la temporada, con el notable actor Wallace Ford.

BORN
El programa de hoy y mañana lo forman las películas "La verdadera felicidad" con Luisa Ulrich y Paul Orbiger y "Tres caballeros de frac", con Tito Schipa.

RIALTO
En este salón se proyectan las películas "Toda una mujer" y "Tres lanceros bengales".

Figura además al programa el Noticiero Fox Morritone con interesantes notas de actualidad.

PROTECTORA
Siguen en pleno éxito las películas "Rataplán", con Antonieta Colomé y "Morena Clara" con Imperio Argentina.

Taurófilas

UNA NOVILLADA PARA EL 18
Coincidiendo con la fecha del aniversario del glorioso Alzamiento Nacional y aprovechando la festividad del día la Empresa de nuestro plaza de Toros ha organizado una novillada con caballos para el martes día 18 de los corrientes.

El cartel preparado para dicha función es en extremo interesante ya que en el mismo figuran tres nombres de tres muchachos que vienen empujando y que figuran en los carteles de las novilladas que se celebran.

Forman la terna de matadores: An toñete Iglesias torero exquisito de sello personal y característico; José Sánchez Mejías el novillero que con tantas simpatías cuenta en Palma y que toma al alternativa el 25 de este mes y José Jiménez "Chicuelo II", el sobrino de Chicuelo que ha armado recientemente un alboroto en Sevilla y del cual hace grandes elogios la crítica.

Estos tres diestros estoquearán seis hermosos novillos de la ganadería salmantina de Nogales, que según nos dice la Empresa han sido escrupulosamente seleccionados.

GACETILLAS

HALLAZGOS. — Objetos encontrados en los auto-taxis "David" durante el mes de junio de 1939, los cuales se hallan depositados en "David Mallorquina, S. A." Tomás Forteza núms. 149 al 157.

Una mantilla luto; Un llavero con

llaves; Una boina militar; Un sombrero; Un saco; Un bolso; Un guante negro para Srta.; Un guante negro para Sr.; Un bastón; Una corbata; Un Atlas; Una cartera; Una sombrilla; Una boina; Una petaca; Una corbata; Un guante negro para Sr.; Un guante negro para Srta.; Un bastón; Un pañuelo; Un guante de punto para Srta.

CONTRA LA PESTE PORCINA
Se ha recibido una partida de virus en la Asociación Protectora Canadense.

OBRA TERMINADA. — Comenzado el importante edificio destinado a la Comandancia de Marina y más de refugio de ser habido para comedor de marinería.

Esta obra con el emblema de la guerra que funciona ya desde hace tiempo dos obras importantes con las que se ha beneficiado nuestro puerto el tiempo de la guerra.

MERCADO. — Hoy, sábado, día de mercado en las armerías desde luego se ha visto poco movimiento.

Apesar de ello ha bajado mucho de lo pueblos a Palma, tras el mo de combustible, fondas, granos y comercio en general.

MAÑANA

SANTORAL. — Se celebrará la fiesta de San Cirilo.

MERCADO. — Se celebrará el mercado en la Puebla, Felanitx y en las celdas.

FERRICARRILES. — LINEA DE SOLE. PLEGADOS: 7'45; 14'25; 18'15 y 22'30. Salidas: 12; 15; 19'30 y 23.

LINEA DE INCA. — Llegadas: 9'4; 9'32; 11'25; 14'5; 17'5; y 21. Salidas: 7'15; 8'40; 13'45; 14'30; 14'45 y 20.

LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56; 9'32 y 19'11. Salidas: 14'30 y 20.

LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 13'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'44; 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40; 14'45 y 20.

LINEA DE SANTANY. — Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'5; 14'30 y 19'32.

FRONTON BALEAR. — A las 8 de la media tarde, grandes partidos de tenis.

FARMACIAS ABIERTAS. — Se abrirán: D.ª Francisca Ramis, Sra. Vda. Valenzuela, P. Claver, D. Ramón Reinés, San Miguel, Miguel Mir, San Nicolás, Jaime Oliver, Horneballes, Alfonso Miró, Colón 15, Miguel Caubet, Calvo Sotelo. Para Ibiza el pañuelo español.

VENDERIA
caseta desmontable propia para neceria. San Magin, 20 y 22

PIANO
Se vende. Olmos 130—de 9 a 2.

NECESITO POSADERIA
Conquistador, 7-2.º (de 12 a 2)

SE VENDE
primer piso nuevo en el Barrio de San Magin. Informes en el tel. 15.

VENDO BARATOS
Overland 12 HP. torpedero neumáticos, toda prueba. Calle Riera, 34.

VENDO CASA
Calle Francisco Roca, 10. ptas. Rinde 900. Razón: P. 15